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  نظام قديمنظام قديمعمومي عمومي 

  و تجربيو تجربي  رياضيرياضية ة رشترشت
  
  

 

  
  

  
  

  
  

 فاطمه منصورخاكي مدير گروه

 پوريفرهاد حسين  مسئول دفترچه
  ايزدي ليلا، مسئول دفترچه: نسبفاطمه رسولي:مدير  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

 عظيميفاطمه  آرايي نگاري و صفحه حروف
 سوران نعيمي  نظارت چاپ

  
  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -دفتر مركزي: خيابان انقلاب آدرس

 مريم شميراني، مقدم، ابراهيم رضايي مجيد درويش، محسن اصغري، حسن پاسيار، حسين پرهيزگار، داوود تالشي، اسماعيل تشيعي،  زبان و ادبيات فارسي
 ريكاي، حسن وس، كاظم كاظمي، اسماعيل گنجهمحمدجواد قورچيان

  پور ويشعلي ابراهيمي، ابوالفضل تاجيك، بهزاد جهانبخش، حسين رضايي، سيدمحمدعلي مرتضوي، فاطمه منصورخاكي، اسماعيل يونسدر  عربي
 ناصري موسوي، هادي هاديسيدكبير،مرتضي محسنيسكينه گلشني،بقا،محمد رضاييابوالفضل احدزاده،  دين و زندگي
 جواد عليزاده، مهدي محمديميرحسين زاهدي، علي شكوهي،  زبان انگليسي

 هاي برتر  ويراستاران رتبه گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس
هاي  مسئول درس

 مستندسازي

  فريبا رئوفي  ـــــــ  محسن اصغري، اسماعيل تشيعي  محمدجواد قورچيان  محمدجواد قورچيان  زبان و ادبيات فارسي

حسين رضايي، درويشعلي ابراهيمي،  فاطمه منصورخاكي  فاطمه منصورخاكي  عربي
  پور اسماعيل يونس

  ليلا ايزدي  ـــــــ

  محدثه پرهيزكار  محمدابراهيم مازني  سكينه گلشني  بقا محمد رضايي  بقا محمد رضايي  دين و زندگي
  گرجيپويا   ، فريبا توكليآناهيتا اصغري  محدثه مرآتي  نسترن راستگو  نسترن راستگو  زبان انگليسي

طراحان به ترتيب حروف الفبا  

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد
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 )درويش مجيد(  »4« ةگزين - 1

  هاي نادرست: معناي صحيح واژه

هـاي   ضياع: زمين /تحير: سرگرداني /)سيف: شمشير( صيف: تابستان /ژيان: خشمگين

  اثنا: ميان )/(ضيا: نور و روشنايي كشاورزي

  )تركيبيلغت،  ،2ادبيات فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )سبزوار -سين پرهيزگارح(  »3«گزينة  - 2

  معناي صحيح واژه:

  عيش: خوشي و زندگاني

  )92صفحة ، لغت، 2ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  

 )سبزوار -حسين پرهيزگار(  »3«گزينة  - 3

هـراّ   ،همچنين امـلاي درسـت آواز مهيـب    .باشد زرع غلط است و واحد طول ذرع مي

  است.

  )تركيبي، املا، 2فارسي ادبيات( 

----------------------------------------------  

 )درويش مجيد(  »2«گزينة  - 4

  ها: املاي صحيح ساير گزينه

  مضغ و جويدن»: 1« گزينة

  شرمي وقاحت و بي»: 3« گزينة

  صواب و درست»: 4« گزينة

  )، املا، تركيبي2ادبيات فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )درويش مجيد(  »3«گزينة  - 5

الاشراف اثر  خلاقروشن اثر غلامحسين يوسفي، زادالمسافرين اثر ناصرخسرو، ا چشمة

  .عبيد زاكاني، مكاتيب اثر مولوي، ميرزا اثر بزرگ علوي است

  )، تركيبيتاريخ ادبيات، 2ادبيات فارسي ( 

 )سبزوار -حسين پرهيزگار(  »1«گزينة  - 6

  كرد. شعر بيشتر از عرفي شيرازي پيروي ميدر النسا  زيب

  )173صفحة ، تاريخ ادبيات ،2ادبيات فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )داود تالشي(  »2«گزينة  - 7

جنــاس/ آتــش زبــان »تــر و در«لامســه)/ شــنواييآميــزي شــعر تــر (حــس

  »د«آرايي: صامت  كنايه از تأثيرگذار بودن/ واجبودن

  )آرايه، تركيبي، 2فارسي ادبيات (

----------------------------------------------  

 )مقدم ـ لاهيجان ابراهيم رضايي(  »1«گزينة  - 8

گل شكفتن:  ةهباز استعاره از عشق/ كنايه: از خندتشبيه: دلت مثل كبك/ استعاره: ش

  بسيار شادمان بودن

  )آرايه، تركيبي، 2فارسي ادبيات ( 

----------------------------------------------  

 )ساري -حسن وسكري (  »2«گزينة  - 9

براي همين است كه  ،كشاند كمند شوق و اشتياق مرا به جايگاه اصلي مي»: 2«گزينة 

  رامش ندارم.قرار و آ

  تشبيه: كمند شوق

اناّ الله و «دنيا/ تلميح به بازگشت به عالم معنا و آية شريفة استعاره: نشيمن حيرت

  »اناّ اليه راجعون

  هاي ديگر تشريح گزينه
زيارت عشقِ كسي درست است كه آب چشمان او ماننـد چشـمة زمـزم،    »: 1«گزينة 

جايگاه دوست باشـد. (عشـق محبـوب در دل او جـايگير باشـد.)/       روان باشد و دل او

دل مقـام خليـل   «و » ديـده زمـزم او گشـت   «، »كعبة عشق«تلميح به مناسك حج/ 

  تشبيه» ]گشت[

من در اين  .كشاند شوق و اشتياق درون است كه مرا به سوي محبوب مي»: 3«گزينة 

  كشاند. رفتن، از خود اختياري ندارم و ديگري مرا مي

آگاه باش كه تصور نكني، عشق منصور حلاج فرونشست چـرا كـه هنـوز    »: 4«زينة گ

ور است. /تلميح به داسـتان منصـور حلـّاج/     شدنش شعله آتش عشق او از محل كشته

  » عشق«استعاره از » آتش«

  )آرايه، تركيبي، 2فارسي ادبيات ( 

----------------------------------------------  

 )سين پرهيزگار ـ سبزوارح(  »1«گزينة  -10

  دارند.» منادا«شده نقش  هاي مشخص نقش مسندي دارد و بقية واژه» خرّم«

  »]است[زار عمر خرّم  از فروغ رخت لاله ]كسي كه[اي «

  )تركيبيزبان فارسي، ، 3فارسي  زبان( 

3فارسي   و زبان  2ادبيات فارسي
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 )محسن اصغري(  »4«گزينة  -11

  معطوف هستند.» پراّنو  مادرم«رفته است. ندر اين گزينه معطوف وجود دارد اما بدل به كار 

  هاي ديگر تشريح گزينه

»/ آســمان كــوير«بــدل بــراي » ايــن نخلســتان خــاموش و پرمهتــابي»: «1«گزينــة 

  معطوف» تاب بي«و » پرمهتابي«

  / معطوف: آسمانيو آسماني اين موجود زيبا  بدل:»: 2«گزينة 

  ترين انبدل: پيرترين و ... فارسي/ معلّم اول/ معطوف: جو»: 3«گزينة 

  )96صفحة ، زبان فارسي، 3زبان فارسي (

----------------------------------------------  

 )حسن پاسيار(  »4«گزينة  -12

هـاي   خوناب و رهنمون در بيت (ب)/ بدگهر در بيت (ج)/ دلكـش در بيـت (هــ) واژه   

  مركب هستند.

  )121صفحة ، زبان فارسي، 3 زبان فارسي( 

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »1«گزينة  -13

حاصلي اشاره دارند ولي در گزينة  به شرمندگي از بي» 4و  3، 2«هاي  صورت سؤال و گزينه

  تواند از بيد هم ثمر ببرد. مي ،بين دارد شاعر معتقد است كسي كه نگاه عبرت» 1«

  )138مفهوم، مشابه صفحة ، 2فارسي ادبيات (

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »3«گزينة  -14

 اشاره دارند، ولي بيـت گزينـة  » تقابل عقل و عشق« به » 4و  2، 1«هاي  ابيات گزينه

 كند. را بيان مي» پندناپذيري عاشق« ،»3«

  )173صفحة مشابه  ،مفهوم، 2 (ادبيات فارسي

----------------------------------------------  

 )عياسماعيل تشي(  »4«گزينة  -15

افـراد و اشـيا   « يـا  » وضع حال ملاك اسـت »: «4«ال و گزينة مفهوم بيت صورت سؤ

  »قابليت ترقي و پيشرفت دارند.

  هاي ديگر تشريح گزينه

بـدگوهر بـا پـول و    «يـا  » شود حتي با پول و مقام ذات افراد عوض نمي»: «1« نةزيگ

  ».شود مقام بزرگ نمي

  »اند. بزرگان خوار شده«يا » از عزت به ذلت رسيدن»: «2« نةگزي

  ».بزرگي دانشمند در دو جهان از علم اوست«يا » آورد. علم بزرگي مي»: «3« گزينة

  )103صفحة ، مفهوم، 2فارسي  ادبيات ( 

 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(  »3«گزينة  -16

  يه به رياضتتوص» : 4و  2، 1« هاي هال و گزينؤس صورت مفهوم بيت

  توجهي به سرزنش ديگران بي»: 3« مفهوم بيت گزينة

  )96صفحة ، مفهوم، 2فارسي  ادبيات(   

----------------------------------------------  

 )اي گنجهاسماعيل (  »2«گزينة  -17

  باقي است. راحتي از ترك معشوق تا روز قيامتنا مفهوم بيت اول

  »حتي پس از مرگ جاودانگي عشق«هوم بيت دوم: فم

  هاي ديگر تشريح گزينه

تـر   و در مفهوم عـام » احسان«و » بخشش«فارش به مفهوم هر دو بيت س»: 1«گزينة 

  است.» نوازي درويش«

هاي بهشت و  اعتنايي عاشق نسبت به بهشت و نعمت مفهوم بيت اول: بي»: 3« گزينة

يـر از آن بـه   مفهوم بيت دوم اين است كه عاشق فقط در پـي معشـوق اسـت و بـه غ    

  چيزي توجه ندارد.

دلالت » اختياري عاشق بي«و » جبري بودن عشق« مفهوم هر دو بيت بر »: 4« گزينة

  دارد.

  )92و  91هاي   صفحه  ،مفهوم، 2فارسي  ادبيات( 

----------------------------------------------  

 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(  »2«گزينة  -18

  دوستي و كمك به نيازمندان انسان»: 4و  3، 1«هاي  ل و گزينهمفهوم عبارت سؤا

  كنند. نيازمندان طلب كمك از افراد غني مي»: 2« مفهوم بيت گزينة

  )68صفحة  ،، مفهوم2 ادبيات فارسي(

----------------------------------------------  

 )اي اسماعيل گنجه(  »3«گزينة  -19

  است.» ت و دلربايي از معشوقطلب عناي»: «3« مفهوم بيت گزينة

  .است» عدم تعلّق و دلبستگي به دنيا« و ابيات مرتبطال مفهوم عبارت سؤ

  )120و  119هاي  صفحه، مفهوم، 2ادبيات فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة  -20

نگر ايـن مفهـوم هسـتند كـه     و عبارت صورت سؤال بيا» 4و  3، 1«هاي  ابيات گزينه

  توان احساس كرد. جا مي  وجود خداوند را در همه

  )87صفحة ، مفهوم، 2فارسي ادبيات ( 
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 (ابوالفضل تاجيك)  »4«گزينة    -21

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اند. نادرست» ساكت شديد«و » به آن گوش فرا داديد«، »خوانده شد»: «1« ةگزين
  است.  نادرست» نندشايد به شما رحم ك»: «2« ةگزين
  است.  نادرست» خواندند»: «3« ةگزين
  مهم درسي ةنكت

  شود. صورت مضارع ترجمه مي اگر فعل ماضي بيايد، به» إذا«بعد از 
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(     »1«گزينة  - 22

المكتبـة  / «به»: إلي/ «برويم»: الذهّاب«خواستيم (ماضي استمراري)/  مي»: كناّ نرُيد«

خانة ملّي/  كتاب»: ةالوطني»نشاهدهـايي ارزشـمند    كتاب»: ةًنفيسكتباً «تا ببينيم/ »: ل
  از نزديك»: من القريب«(موصوف و صفت نكره)/ 

  نكتة مهم درسي
  (ترجمه)    توان مصدر را به صورت فعل ترجمه كرد. گاهي مي

----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(   »2«گزينة  -23

لا «كـه مـا /   »: بأننّـا «بـه جهـان/   »: للعـالم «ثابـت كـرديم (فعـل ماضـي)/     »: اثبتنا«
»: الـذّل / « مقابـل در برابـر، در  »: أمـام «شويم (فعـل مضـارع)/    تسليم نمي»: نستسلم

  دشمنان (جمع)»: الأعداء«ستم/ »: ظلم«خواري، ذلّت/ 
  )هترجم(  

----------------------------------------------  

 )ابوالفضل تاجيك(   »3«گزينة  -24

  هاي ديگر تشريح گزينه
  صحيح است.» قدرتشان سلب شود«به صورت » قدرتشان را بگيرند»: «1«گزينة 
  است.» ايد، انديشيديد انديشيده«معني  فعل ماضي به» تأملتم»: «2«گزينة 
  )ترجمه(  صحيح است.» او را خبردار كنيم«به صورت » دهد به ما خبر»: «4«گزينة 

----------------------------------------------  

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش(   »3«گزينة  -25

مفـرد ترجمـه شـده     »3«است كـه در گزينـة   » هايتان توانايي«به معناي » كمقدرات«
  .است

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(   »2«گزينة  -26

اگـر نـاقص بـه نقـص خـود آگـاه بـود، كامـل         «گويـد:   عبارت آمده در اين گزينه مي
  ».ناقص از نقص خود آگاه نيست!«، يعني »شد! مي

  وجود دارد.» شوند! چيزها با ضدشان شناخته مي«ها مفهومِ  در ساير گزينه
  )درك مطلب و مفهوم(  

 )صورخاكيفاطمه من(   »1« ةگزين -27

 »:دوازده/ « لمـدة  »:به مدت« / سنة، كلّ عام كلّ »:هر سال/ «الإيرانيون  »:ايرانيان«
ابتـداي سـال   / «يومـاً   »:روز») / «4«(دوازده عدد اصلي است.) (رد گزينة اثني عشر 
 يحتفـلُ »: گيرند جشن مي/ «العام الشمسي  بداية ،الشمسية السنة بداية »:خورشيدي

 / »)3«عدد ترتيبـي اسـت.) (رد گزينـة     سيزدهمين( الثالث عشر »:ينسيزدهم/ « بـِ
(فعـل   يـذهبون  »:رونـد  مـي / « الطبيعـة  »:طبيعـت / «إلى  »:به/ «بفرحٍ  »:با شادي«

  »)2«مضارع) (رد گزينة 
  نكتة مهم درسي

اگر فاعل در جمله باشد، فعل در ابتداي جمله بـه صـيغة غايـب و بـه صـورت مفـرد       
  )تعريب(  اعل مثني يا جمع باشد.آيد، حتي اگر ف مي

  ترجمة متن درك مطلب 
كنـد،   اي كه اطرافش است، كسب مـي  هايي كه انسان از جامعه ترين عادت از زشت

 آنرغم شناخت كسي كه به  همان عادت مصرف دخانيات است. و اين عادت، علي
هاي موجـود، آن   علاقه دارد، به اين است كه ضررهايش بسيار است. طبق پژوهش

شود كه منجر بـه سـكتة    ها مي هاي قلب و گرفتگي شريان باعث سرطان و بيماري
اي كـه   بينيم كـه بـه آينـده    كنندگاني را مي گردد. و با اين وجود مصرف مغزي مي

كشـند،   روزانـه تعـداد سـيگارهايي را كـه مـي      وكنند  منتظرشان است، توجه نمي
هـا در دنيـا، افـراد     ات، دولـت كنند. و با توجه به خطرهاي مصرف دخاني بيشتر مي

هـا،   هاي عمومي مثل بيمارسـتان  كنندة خود را از مصرف دخانيات در مكان مصرف
هـاي پـرواز، مصـرف     انـد حتـّي بسـياري از شـركت     ها منع كرده مدارس و دانشگاه

اي  كننـده  خود هر مصـرف  نوبةاند. و ما به  دخانيات را در هواپيماهايشان منع كرده
كه لشكر اراده را تجهيز كند و مصرف دخانيـات را رهـا كنـد و     كنيم را دعوت مي

  !سيگار را تا ابد ترك نمايد
 

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   »2«گزينة  -28

كـه آن، در مقابـل چشـمان مـا      كند با اين اش توجه نمي به آينده»: 2«ترجمة گزينة 
  واضح است!؛ عبارت درستي است.

  هاي ديگر تشريح گزينه
طـور كـه مـا     شناسـد آن  هاي مصرف دخانيات را نمي عبارت: زيان ترجمة»: 1«گزينة 

  شناسيم!  مي
هـاي فراگيـر    ترجمة عبارت: باعث دچار شـدن همـة مـردم بـه بيمـاري     »: 3«گزينة 

  شود!   مي
روي در  ترجمة عبارت: قادر به ترك عادت بدش نيست، مگر پس از زياده»: 4«گزينة 

  )درك مطلب و مفهوم(     آن!  
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   »4«گزينة  -29

كننده غالباً  رها شدن از مصرف دخانيات براي افراد مصرف»: 4«ترجمة عبارت گزينة 
  ساده است!؛ با توجه به خط آخر متن درك مطلب، نادرست است.

  هاي ديگر تشريح گزينه
تشويق ما بـه دوري از مصـرف دخانيـات،    ترجمة عبارت: ممكن است كه »: 1«گزينة 

  مؤثرّ باشد!
ترجمة عبارت: ضررها و نتايج مصرف دخانيات تاكنون كشف نشده است، »: 2«گزينة 

  ها! مگر برخي از آن
 ها غير مجاز است! ترجمة عبارت: مصرف دخانيات در مدارس و دانشگاه»: 3«گزينة 

  )درك مطلب و مفهوم(  

 2 عربي
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 تضوي)(سيدمحمدعلي مر    »3«گزينة  -30

هـاي   (روش»: 3«خواهد كه در متن نيامده باشد. گزينة  صورت سؤال موضوعي را مي
  دخانيات) در متن مطرح نشده است. مصرف ترك

  هاي ديگر تشريح گزينه
  !ترجمة عبارت: نقش خانواده و ديگران در شروع مصرف دخانيات»: 1«گزينة 
  !صرف دخانياتها در منع م ترجمة عبارت: مسؤوليت حكومت»: 2«گزينة 
 !كنندگان دخانيات براي مصرف مصرف هاي ترجمة عبارت: زيان»: 4«گزينة 

  )درك مطلب و مفهوم( 

----------------------------------------------  

 (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة  -31

مفعـول  » هم«است. ضمير » انتظار«فعل مزيد ثلاثي از باب افتعال و مصدر » ينتظر«
  به) آن است. (مفعول

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اند. نادرست» فاعله» هم«ضمير «و » لازم«»: 2«گزينة 
  نادرست است.» و مرفوع محلاً خبر»: «3«گزينة 
 نادرست است.»» انفعال«مصدره علي وزن »: «4«گزينة 

  )تحليل صرفي و نحوي( 

----------------------------------------------  

 (سيدمحمدعلي مرتضوي)     »2«گزينة  -32

دخِّنُ،   » تـَدخين «جمع مـذكر سـالم، اسـم فاعـل از مصـدر      » المدخِّنين« نَ، يـ (دخَّـ
  است.» أفراد«تدَخين) است، نقش صفت را دارد و موصوف آن، 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  نادرست است. » فعله المضارع: يتدخَّن»: «1«گزينة 
  . نادرست است...» مضاف اليه »: «3«گزينة 
 نادرست است. ...» ، مضاف اليه »تَفعل«مصدره علي وزن »: «4«گزينة 

  )تحليل صرفي و نحوي(  
----------------------------------------------  

 (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  -33

  ».جيش«به است و بايد منصوب باشد  مفعولٌ» جيش«
  )گذاري حركت( 

 ----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(   »2«گزينة  -34

(كساني كه براي مطالعه آمدند، مسـئولي   اسم موصول و معرفه است» من: كسي كه«
  .خانه نديدند!) را در كتاب
  هاي ديگر تشريح گزينه

  اسم استفهام و نكره است.» ما: چه چيزي»: «1«گزينة 
  است. از حروف نافية فعل ماضي» ما»: «3«گزينة 
  از ادوات شرط است.» من: هركس»: «4«گزينة 

  )قواعد اسم(  

 )درويشعلي ابراهيمي(   »4«گزينة  -35

  و محلاًّ مرفوع است.» ليس«اسم » من«

  )انواع اعراب(  

----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(   »3«گزينة  -36

  است. جملة وصفيه به كار نرفته» 3«در گزينة 

  هاي ديگر ح گزينهتشري

  كند. را توصيف مي» مناطق«جملة وصفيه است و » تجلب« »:1«گزينة 

  كند. را توصيف مي» رجالٌ«جملة وصفيه است و » صدقوا« »:2«گزينة 

  كند. را توصيف مي» بلبل«جملة وصفيه است و » ردّيغ« »:4«گزينة 

  )قواعد اسم(  

----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(   »1«گزينة  -37

بايد منصوب به حذف نون » تطُالعون«از حروف ناصبة فعل مضارع است و فعل » أنْ«

  باشد (تطُالعوا).

  )انواع اعراب(  

----------------------------------------------  

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش(   »4«گزينة  -38

  است.نفي جنس » لا«، »4«در گزينة 

  هاي ديگر تشريح گزينه

  ي است.هي ن»لا« »:1«گزينة 

  ي است.هي ن»لا« »:2«گزينة 

  )انواع جملات(  ي است.في ن»لا« »:3«گزينة 

----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(   »4«گزينة    -39

   است. آن فاعل» بعض« و مفعول» نا«، »تفعيل«از باب  يحيرُ: مضارع معلوم

  هاي ديگر تشريح گزينه

   فعل مجهول است (بسته شد).» اُغْلقَ« »:1«گزينة 

  فعل مجهول است (روشن شد).» اشُْعلَت« »:2«گزينة 

  )انواع جملات(  ).شود ميفعل مجهول است (فرستاده  »ترُسْلُ« »:3«گزينة 

----------------------------------------------  

 محمدعلي مرتضوي)(سيد    »4«گزينة  -40

باشـد   منصـوب است و خبر افعـال ناقصـه بايـد    » ليس«خبر » ناجح«، »4«در گزينة 

.(    )انواع جملات(  (ناجحاً
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 )بقا محمد رضايي(    »3«گزينة  -41

سپس راه رستگاري و راه شقاوت را  .خداوند انسان را صاحب اراده و اختيار آفريد
اناّ «يم و از شقاوت دوري كنيم. طبق آية به او نشان داد تا راه رستگاري را برگزين

خداوند مقدم بر گزينشگري راه، از طريق » هديناه السبيل اما شاكراً و اما كفوراً
  است. ك و دلسوز همراه با كتاب راهنما انسان را هدايت كردهپيامبران پا

 )38و  36 ،34 هاي هصفح ،3 ، درس2(دين و زندگي   

 ----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(    »1«گزينة  -42

، »للمؤمنينَ لĤَيةًخَلَقَ االلهُ السماوات و الارَض بِالحقِّ انَّ في ذلك «طبق آية 
استوار  (حق بودن) ا و زمين كه بر مبناي هدفمندي و غايتمنديه آفرينش آسمان

ما خَلَقت هذا ربنا «رت اي الهي است كه در عبا نشانه براي مؤمنان شده است،
جهان، بر هدفداري آن تأكيد شده  خلقت نيز با تأكيد بر بيهوده نبودن» باطلاً
    .است

 )6 و 5هاي  هصفح ،1 ، درس2(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(    »3«گزينة  -43

ن تفاوت فاَرجِعِ البصرَ هل تري من فطُورٍ: در ما ترَي في خَلقِ الرَّحمنِ م«در آية 
بيني پس بار ديگر ديده بگردان آيا هيچ  نظمي نمي آفرينش خداي رحمان بي

خدا به  خلقت، نظم و انسجام موجودات و نبود خلل و شكاف در »بيني؟ شكافي مي
  روشني تبيين شده است.

 )24و  18 هاي هصفح ،2 ، درس2(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(    »1«گزينة  -44

(نظارت همگاني) است.  و نهي از منكر دعوت به خير و نيكي قبل از امر به معروف
هاست تا ميدان بر  اين دعوت براي آشنايي و تشويق و ترغيب ديگران به خوبي

  ابد.ها كاهش ي سوي آن ها تنگ شود و تمايل به بدي
با امر به معروف و نهي از منكر  ،مقرون و همراه شدن دعوت به خير و نيكي

يدعونَ الي الخيَرِ و يأمرونَ  امُةٌلتكَُن منكُم و«رت همگاني) و ثمرة آن در آية (نظا
با عنوان فلاح و رستگاري » بِالمعروف و ينهونَ عنِ المنكرَِ اوُلئك هم المفلحون

  .آمده است
 )149و  145 هاي هصفح ،14  ، درس2(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »2«گزينة  -45

و » َالآخرَةالداّر  إِنَّ« :كند نمود پيدا ميزندگي حقيقي و راستين در عالم آخرت 
لوَ كانوُا « :شرط دل نبستن به دنيا و اصل قرار دادن آخرت استمرار دانايي است

  .»يعلمَون
 )51ة صفح ،5 درس، 2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(     »2«گزينة  -46

اند و از هر  نيا ديدهها را در د پيامبران و امامان، چون ظاهر و باطن اعمال انسان
  اند. اند (صيانت از هرگونه خطا)، بهترين گواهان قيامت خطايي مصون و محفوظ

شود.  با آماده شدن صحنة قيامت، رسيدگي به اعمال در دادگاه عدل الهي آغاز مي
يعني بسترساز رسيدگي به اعمال، حوادث قبل از برپا شدن دادگاه عدل الهي 

با  ها و كنار رفتن پرده از حقايق عالم ) همة انساناست. پس زنده شدن (احياي
  ساز رسيدگي به اعمال است. ، زمينهنوراني شدن زمين

  )81و  80 هاي هصفح ،8 ، درس2(دين و زندگي    

 )ابوالفضل احدزاده(  »3«گزينة  -47

  آيد: دست مي پاسخ سؤال از دقت در آية شريفة زير به
خدا  بگو اگر...:  و يغفر لكَُم ذنُوُبكُم اللهَّ يحببِكُم تبَِّعونيتُحبوّنَ اللهَّ فاَ كنُتُم قُل إنِ«

از من پيروي كنيد تا خدا دوستتان بدارد (محبوب خدا شدن) و  را دوست داريد
  )113ة صفح ،11 درس، 2دين و زندگي (   گناهانتان را ببخشد.

----------------------------------------------  
 )سيدهادي موسوي(   »2«گزينة  -48

عالم برزخ، ميان زندگي دنيايي و حيات اخروي قرار گرفته است و آدميان، پس از 
وگوي خداوند با  مانند. ظرف تحقق گفت جا مي شوند و در آن مرگ وارد آن مي

نيز عالم برزخ ...» حتي اذا جاء احدهم الموت قالَ رب ارجِعونِ «گناهكاران در آية: 
 )61ة صفح ،5 درس، 1و زندگي دين (  است.

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(    »2«گزينة  -49

هايي از رؤياهاي صادقه را قرآن كريم در ماجراي حضرت يوسف (ع) ذكر  نمونه
  نموده است كه خود دليلي است بر اصالت رؤياهاي راستين از ديدگاه قرآن.

اي صادقه (راستين) اين است كه گاهي خبر از حوادث گذشته هاي رؤياه از ويژگي
دهندة مكاني هستند كه هرگز در بيداري  دهند يا نشان يا رويدادهاي آينده مي

رويم، آنچه را در خواب ديده بوديم، در  جا مي ايم و بعدها كه به آن جا را نديده آن
  كنيم. خارج مشاهده مي

هايي آشفته و  ند يا صحنها رؤياهايي كه كابوس»: 3و  1«هاي  دليل نادرستي گزينه
  صادقه نيستند. هاياساس دارند، رؤيا بي

 )47و  46هاي  هصفح ،4 ، درس2(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )سكينه گلشني(  »3«گزينة  -50

به نزديك كردن  مؤمنان، براي تشويق و ترغيب زنان بيان فوايد حجاب
هايشان به خود صورت گرفته است و غفاريت و رحمانيت خداوند در ادامة  ششپو

  »كاَنَ اللهَّ غَفوُرا رحيما أَن يعرفَنَ فَلاَ يؤذيَنَ و أدَنَى ذَلك« بيان شده است:
 )136و  135 هاي هصفح ،13 درس، 2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(    »2«ة گزين -51

خوردة انسان، خود را  شيطان به عنوان عامل بيروني دعوت به گناه و دشمن قسم
پندارد (تكبر). كار او وسوسه كردن و فريب دادن است و جز اين،  برتر از آدميان مي

 )39 ةصفح ،3 ، درس2(دين و زندگي   راه نفوذ ديگري در ما ندارد.
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(    »2«گزينة  -52

دهد؛ از اين رو، خداوند  خداوند عادل است و نيكوكاران را با بدكاران برابر قرار نمي
برساند و حق كسي را ضايع  ،وعده داده است كه هركس را به آنچه استحقاق دارد

تحقق اين وعده را است كه امكان اي  گونه اما زندگي انسان در دنيا به :نكند
اَم نَجعلُ الذّينَ آمنوا و عملوُا الصالحات كالمفسدينَ «دهد. عدل الهي در آية  نمي

  اشاره گرديده است.»  …في الارضِ 
  )65و  62هاي  هصفح ،6 ، درس2(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(    »2«گزينة  -53

كس جز او توانايي  دست خداست و هيچ جا كه خيررساني و دفع ضرر تنها به آن از
  توان بر غيرخدا توكل كرد. اين كار را ندارد، بنابراين نمي

االلهُ بِضرٍُّ هل هنَّ قُل افَرَايَتُم ما تدَعونَ من دونِ االلهِ ان ارَادني «اين حقيقت در آية 
هل هنَّ ممسكات رحمته قُل حسبي االلهُ عليه  حمةٍبرَِكاشفات ضرُِّه اوَ ارادني 

  مطرح شده است.» يتوَكَّلُ المتوكّلونَ
  )105و  104 هاي هصفح ،10 ، درس2(دين و زندگي   

 دوم ن و زندگيدي
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 )بقا محمد رضايي(    »4«گزينة  -54

كه برخي اعمال صالح را ترك كرده است و اعمالش كاستي  آگاهي انسان از اين
قالَ رب ارجِعونِ لَعلّي اَعملُ «شعور و آگاهي در عالم برزخ است: دارد، بيانگر وجود 
حاً فيما ترَكَتهاي وجود شعور و آگاهي در برزخ، سخن گفتن  يكي از نشانه». صال

قسم به كسي كه جانم «صورت  شدگان جنگ بدر است كه به پيامبر (ص) با كشته
توانند پاسخ  ند و فقط نميدر دست اوست، ايشان به اين كلام از شما شنواتر

  بيان شده است. »دهند.
  )73و  72، 69هاي  هصفح ،7  ، درس2(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )سكينه گلشني(    »3«گزينة  -55

در نوع پاداش و كيفر قراردادي، بايد ميان جرم و جريمه تناسب باشد تا عدالت 
  برقرار شود.

نوع تجسم حقيقي و عيني پاداش و كيفر، چون خود عمل عيناً ظاهر اما در 
   پذير نيست. گردد، لذا ظلم در آن امكان شود و جنبة باطني آن ارائه مي مي

 )98و  92، 91هاي  هصفح ،9  ، درس2(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(    »3«گزينة  -56

ان كه ايمان انسان به خدا بيشتر شود، محبت وي نيز به خدا بيشتر هر ميز
و منَ الناّسِ من يتَّخذُ «شود. كمال محبت به خدا و شدت آن در انتهاي آية  مي

لهاً لبح َنوا اشَدالَّذينَ آم االلهِ و بم كَحَونهحبن دونِ االلهِ انَداداً ياشاره شده است.» م  
 )116و  113هاي  هصفح ،11  ، درس2دگي (دين و زن  

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(    »2«گزينة  -57

خواهند با رفتارهاي نادرستي وجود خود را براي  اندك افرادي وجود دارند كه مي
از ديگران اثبات كنند. اين قبيل اعمال نشانة ضعف روحي و ناتواني در اثبات خود 

  .راه درست و سازنده است
چنين لباسي نما نپوشيد؛ زيرا  لباس نازك و بدن«فرمايد:  امام صادق (ع) نيز مي

  »است.  نشانة سستي و ضعف دين
 )132و  130هاي  هصفح ،12 ، درس2(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )هادي ناصري(    »2«گزينة  -58

قرآن كريم، براي مردان و زنان وظايف خاص و روشني تعيين  خداي متعال در
است اما رعايت حدود  براي هر دو واجبكرده است كه كنترل نگاه و پاكدامني، 

  .پوشش در گريبان و گردن، مختص زنان است
هايي  آيا ساعد زن از قسمت«مطابق پرسش فضيل بن يسار از امام صادق (ع): 

، »بلي«و پاسخ امام صادق (ع) كه فرمود: » ده شود؟است كه بايد از نامحرم پوشي
  شود كه پوشاندن ساعد زن از نامحرم واجب است. روشن مي

 )137و  136هاي  هصفح ،13 ، درس2(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(    »4«گزينة  -59

از جانب ايشان حاكم مصر شده بود،  اي به مالك اشتر كه امام علي (ع) در نامه
اما بايد بيش از آنچه به جمع ماليات بينديشي، در فكر  …«نويسد:  چنين مي

  »دست نيايد. آبادي زمين باشي، زيرا ماليات جز از طريق آباد كردن زمين به
ن هو انَشأكُم منَ الارضِ و استعمركَُم فيها: او شما را از زمي«آباداني زمين در آية 

  اشاره شده است.» آفريد و شما را به آباداني آن واداشت
 )170و  162هاي  هصفح ،15 ، درس2(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(    »2«گزينة  -60

را بگيرد، اش  اولين شرط مسافري كه نمازش را بايد شكسته بخواند و نبايد روزه
مجموعة و كيلومتر)  5/22فرسخ شرعي (حدود  4ه رفتن او بيش از اين است ك

فرسخ  4يعني مسافت رفت او كمتر از  :فرسخ باشد 8رفت و برگشت او بيشتر از 
  .فرسخ نباشد 8نباشد و مجموعة رفت و برگشت او نيز كمتر از 

  )184 ةصفح ،16 ، درس2(دين و زندگي 

  
 

 )ميرحسين زاهدي( »2« ةگزين -61
قـدر   چيز روي سنگ نوشته شده است؟ آن تواني بفهمي كه چه آيا مي«ه: جمل ةترجم

  ».خراب شده است كه من قادر نيستم آن را بخوانم
  مهم درسي ةنكت

كـار رفتـه    (جملة اسـميه) بـه   ”noun clause“در اين تست ساختار مجهول همراه با 
د خبري باشـد.  است. بر اين اساس بعد از كلمة پرسشي در وسط جمله ترتيب كلمات باي

“what”   كه كلمة ربط است در نقش مفعول فعـل“write”  كـار رفتـه و جملـه را     بـه
در حالت سؤالي هستند كه توجيه گرامـري  » 3«و  »1«هاي  گزينه .مجهول ساخته است

  (گرامر)    كار نرفته است. در جاي درست به ”what“كلمة ربط » 4«ندارد. در گزينة 
----------------------------------------------  

)ميرحسين زاهدي( »3« ةگزين -62
اي كه قرار است  قصد دارند در جلسه (G8) 8رؤساي كشورهاي جي «ترجمة جمله: 

   ».در تالار كنفرانس سنگي گرد بزرگ زيبا در ژنو تشكيل شود شركت كنند
  نكتة مهم درسي
(از چـپ بـه   است كـه طبـق فرمـول زيـر     ترتيب صفات قبل از اسم مطرح در اين تست 

  روند: كار مي به راست)
  ها) كيفي + صفت كمي (شمارنده صفت اسم + جنس + مليت + رنگ + اندازه +

  )گرامر(  
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي( »2« ةگزين -63
  »كني. داري زياد سرفه مي توموضوع چيست؟ «الف: جمله:  ةترجم
و  اسـت  آسـيب رسـانده  خيلي ن سلامتي م به گويد كه سيگار كشيدن دكتر مي«ب: 

  »خواهم مرد. صورت زود من بايد آن را ترك كنم و يا كم كنم؛ درغير اين
  نكتة مهم درسي

از افعـال   ”give up“اي  است. فعل دوكلمه اي اين تست در مورد كاربرد افعال دو كلمه
شـود. در   جدا مـي  ”up“اه ضمير مفعولي جزء قيدي اي جداشدني است و همر دو كلمه

قسمت دوم جزء قيدي همراه حرف اضافة ديگري است كه در اين صورت ضمير مفعولي 
     شود. رود و جزء قيدي جدا نمي كار مي بعد از حرف اضافه به

  )گرامر(  
---------------------------------------------- 

 )مهدي محمدي( »3« ةگزين -64
 60رئيس قبلـي بـيش از    ،هاي ما درست از آب دربيايد بيني اگر پيش« جمله: ةترجم

  »دست خواهد آورد و برندة انتخابات خواهد شد. درصد آرا را به
  حالت، اصطلاح )2  استثنا )1
  مقايسه )4  بيني ، پيشانتظار )3

  (واژگان)  
---------------------------------------------- 

 )حمديمهدي م( »2« ةگزين -65
عمـل جراحـي   يـك  مـان بعـد از    ما نگران سلامتي دوسـت صـميمي  «ترجمة جمله: 

  »او خيلي زود به هوش آمد. ،اما از شانس خوب ما ،مدت بوديم طولاني
  آگاهي، هوشياري) 2  اضطراب) 1
  تمايل، اشتياق) 4  شادي) 3

  (واژگان)  
---------------------------------------------- 

 )دي محمديمه( »1« ةگزين -66
التحصيل شـد، او مشـتاق    كه جك از دانشگاهي مشهور فارغ پس از آن« جمله: ةترجم

گيري  براي دست يافتن به هدفش او نيازمند تصميمو  بياورد بود تا به سرعت پول در
  »مناسب بود.

         آينده )2  شانس و اقبال، ثروت )1
    نيرو )4  ويژگي )3

  نكتة مهم درسي
  است.» پول درآوردن«به معني  ”make a fortune“عبارت 

  (واژگان)
---------------------------------------------- 

 )مهدي محمدي( »2« ةگزين -67
هـا از بازگشـت بـه سـر كـار در       كارگران ناراضي اعتصـاب كردنـد. آن  « جمله: ةترجم

سـاس  خاطر رفتارشـان اح  بهمسئوليت  بي انكه كارفرماي كارخانه امتناع كردند مگر آن
  ».شرمندگي كنند

  مسئوليت يب) 2  ناممكن) 1
 دستوري، امري) 4  نامربوط) 3

  (واژگان)  

  3 زبان انگليسي
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  ترجمة متن كلوزتست: 
هاي محاسباتي كوچك در كنترل كارهاي پيچيده، روشي را كه بسياري از  توانايي دستگاه

قيقات علمي تا توليد محصولات مصرفي، تغيير داده است.  حشوند، از ت كارها انجام مي
ها  هاي كوچك كه روي يك تراشه قرار دارند در تجهيزات پزشكي، وسايل خانه، ماشين رايانه

ها ديگر يك چيز تجملي نيستند، بلكه در  شوند. امروزه، رايانه ها استفاده مي بازي و اسباب
پيدا برخي از اشكال رايانه را  ،رويم هستند. هركجا كه مي  دنياي تجارت يك ضرورت

كاربر شناخته يك عنوان  چه را كه در دنياي رايانه به اي آن ت هر رايانه، و پشكنيم مي
چه كه روشن است اين كه هيچ دو  دنياي كاربران، آنة كنيم. در مشاهد شود، پيدا مي مي

 يكديگر نيستند.به كاربري در نحوة رفع اشكال مشكلات يك رايانه، شبيه 
  

 )علي شكوهي(  »3«گزينة   -68
  ) خطرناك2  ) جذاب1
  انگيز ) هيجان4  ) علمي3

  )كلوزتست(  
---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(  »1«گزينة   -69
  ) حادثه، اتفاق2  ) ضرورت1
  )كلوزتست(  ) اشتباه4  ) سرگرمي3

---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(  »2«گزينة   -70
  ) هركجا2  ) در واقع1
  )كلوزتست(  ) زود4  از مدتي) پس 3

----------------------------------------------  

 )علي شكوهي(  »3«گزينة   -71
 نكتة مهم درسي

“in” تـوان از فعـل    دانيد كه بعد از حـروف اضـافه مـي    حرف اضافه است و حتماً مي
“ing”.دار (اسم مصدر) استفاده كرد  

  )كلوزتست(  
---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(  »4«گزينة   -72
  ) ممكن2  ) متعجب1
    ) شبيه4  ) مشهور3

  )كلوزتست(  
  

  :1ترجمة متن درك مطلب 
 از برخي .كنند كم مي وزن تر سخت مردان به نسبت زنان چرا كه وجود دارد دليل چندين

 رود مي راه ساعت در مايل دو كه پوندي 275 شخص يك. هستند فيزيكي صرفاً اين دلايل
 سرعت همان با كه پوندي 150 شخص يك كه درحالي سوزاند، مي كالري 4/6 دقيقه هر در
وزن بيشتري  مردان كه عموماً بنابراين،. سوزاند مي دقيقه در كالري 5/3 فقط رود مي راه

 اگر حتي مضافاً،. كنند كم وزن زنان از تر سريع ورزش ةوسيل به توانند براي شروع، مي دارند،
 كالري كند، مي ورزش مساوي مقدار به كه زن يك به نسبت مرد يك بودند، وزن هم اه آن

 بيشتري ميزان زن يك با مقايسه در مرد يك بدن كه اين براي چرا؟. سوزاند بيشتري مي
 به نسبت ها ماهيچه دادن حركت براي بيشتري انرژي اين و دارد چربي به نسبت ماهيچه
 هر كنيد! باور را حرفم اما برسد، نظر هب غيرمحتمل است ممكن اين .كند مي مصرف چربي

 ورزش كه مردي يك بنابراين،. سوزانيد مي كالري بيشتر كنيد، مصرف انرژي بيشتر چه
 كم ةبرنام بيند، مي نتيجه زن يك از خيلي زودتر كند مي رعايت را غذايي رژيم و كند مي

. ادامه دهد ]برنامه[ آن به جود دارد كهزيادتري و احتمال و بيند مي تر موفق را وزنش كردن
. كنند مي اضافه مازاد ورزش ،وزن كردن كم ةبرنام به زياد احتمال به همچنين مردان

 كردن كار با را اضافي پوندهاي آن كه يافت توان را مي خويش وزن از آگاه مردان بسياري از
 منفعل ةبرناميك  دنبال به مالاًاحت زنان كه درحالي برند، مي بين از استخرها و ها باشگاه در

 .شوند مي هدايت خانه در يا غذايي رژيم كيكلين بهبيشتر، 

 )ميرحسين زاهدي(  »4«گزينة   -73
  »بود. خواهد »وزن كردن كم« متن براي عنوان بهترين«ترجمة جمله: 

  )درك مطلب(  
---------------------------------------------- 

 )ديميرحسين زاه(  »3«گزينة   -74
 مقايسـه « پـاراگراف  ايـن  نقش نويسي، پاراگراف هاي تكنيك اساس بر«ترجمة جمله: 

  )درك مطلب(    »است. »كردن
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(  »4«گزينة   -75
 در مايـل  دو سـرعت  بـا  كـه  پونـدي  188 شخص يك متن، اساس بر«ترجمة جمله: 

پوندي كه دقيقاً همان كـار را انجـام    150ر مقايسه با يك شخص د رود مي راه ساعت
  )درك مطلب(    »سوزاند. بيشتري مي دهد، كالري مي

---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(  »3«گزينة   -76
  »شود؟ گيري نتيجه متن از تواند مي زير موارد از يك كدام«ترجمة جمله: 

  »كرد. خواهيد كم بيشتري وزن كنيد، مصرف بيشتري انرژي چه هر«
  )درك مطلب(  

  :2ترجمة متن درك مطلب 
هايي  شود كه بيشترين چيزها را به ما آموختند، آن پرسيده مي افرادي مورد در كه هنگامي

و در روزهاي  خنديدند ما با هايي كه در لحظات خوب آن ها كنار ما بودند، كه در سختي
 والدين: است درست اين. كنيم مي به والدينمان فكر فوراً ما ك كردند، اكثرناراحتي ما را در

كه  اين از مادران ما قبل. اند كه تقريباً در همه چيز در زندگي با ما بوده افرادي هستند ما
براي هجده سال پس  حداقل و كنند مي حمل كننده خسته ماه 9متولد شويم، ما را در طي 

 آموزش را ما كنند، مي مراقبت ما از براي فهرست كردن چند مورد، والدين ما، تنها از آن
 ها،  آن بدون. كنند تأمين مي تحصيلي و مالي و ما را از نظر كنند مي كمك ما به دهند، مي
  نداشتيم. قرار هايي كه امروز هستيم، مكان در ما اكثر

 كه سزاوار آن هستند، رفتار يا والدينشان به شيوه افراد با از بسياري حال، اين با متأسفانه،
جدل  خود والدين وقفه با بي اهميت بي بسيار نوجوانان اغلب در مورد موضوعات. كنند نمي
 صرف را خود وقت ها در عوض گيرند. آن مي ناديده را خود ديگر والدين جوانان كنند. مي

 كنيم فراموش داريم تمايل شويم، مي بزرگتر طور كه ما همان. كنند مي دنياي مجازي يا دوستان
تنهايي يا در خانة  شوند به مجبور مي ها پير شدن هستند و آن حال در نيز ما والدين كه

كنيم (تشكيل خانواده  كه ما زندگي خانوادگي خود را شروع مي كنند، درحالي سالمندان زندگي
 ممنوع شدت به نيز ماسلا در بلكه است، ناعادلانه مادر و پدر به توجهي بي اين تنها نه دهيم). مي

 بدون داده دستور ما به خداوند. است اسلام هاي جنبه ترين مهم از يكي والدين به احترام. است
 با والدينمان با احترام رفتار كنيم. ،داريم آن قرار در كه شرايطي به توجه

 )جواد عليزاده(  »4«گزينة   -77
كنـد تـا از    اشاره مـي » تاين درست اس«نويسنده در پاراگراف اول به «ترجمة جمله: 

  )درك مطلب(  »مضمون اصلي همان پاراگراف بيشتر پشتيباني كند.
---------------------------------------------- 

 )جواد عليزاده(  »4«گزينة   -78
  »كنند. سال از ما حمايت مي 18بر طبق متن، والدين ما براي حداقل «ترجمة جمله: 

  )درك مطلب(  
---------------------------------------------- 

 )جواد عليزاده(  »1«گزينة   -79
بهتــرين شــكل جــايگزين بــه توانــد  يــك از مــوارد زيــر مــي كــدام«ترجمــة جملــه: 

  »شود؟ 2در پاراگراف   ”trivial“لغت
  )درك مطلب(    »اهميت بي«

---------------------------------------------- 

 )جواد عليزاده(  »2«گزينة   -80
به احتمال زياد، متن با مثالي از قرآن دربارة اهميت والدين در اسـلام  «جمله:  ترجمة

  )درك مطلب(    »يابد. ادامه مي
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  )عادل حسيني(  »2«گزينة  -81

A ( ) ( )
 

   
1 4 1 5 1 13 310 3 10 3 10 6

3 4
2 2 2 2
2

 

( )
A


     

1 133 6 2 1 22 2 22
  

  )21تا  17هاي  الگو و دنباله: صفحه -2رياضيات (
 ----------------------------------------------  

  )محمدمصطفي ابراهيمي(  »1«گزينة  -82
  اشد:بايد مقادير تابع منفي ب

2 1 3 0 2 1 3 3 2 1 3| x | | x | x              
x x       4 2 2 2 1   

  )78تا  73هاي  نامعادله و تعيين علامت: صفحه -توابع خاص  -2رياضيات (
 ----------------------------------------------  

  )علي شهرابي(  »4«گزينة  -83
 :ببينيم زير صورت به توانيم مي را ها شكل

 
n)ين الگو داراي امُ اnپس جملة  )(n )  2 3   دايره است. 4

n na (n )(n ) a n n       22 3 4 5 2
  

ka k k k k        2 2152 5 2 152 5 150 0
  15

1015 10 0 k
k(k )(k )

    ¡ ¡ ù

¡ ¡
  

  برابر است با: )امُ+2kهاي شكل ( پس تعداد دايره

ka a ( )     2
2 12 12 5 12 2 206

  )6تا  2هاي  الگو و دنباله: صفحه -2(رياضيات   
 ----------------------------------------------  

  )علي شهرابي(  »3«گزينة  -84
a a 11 1 60  

11
10 10

1 1 1 11 110
1

1 1 1

a

a (q ) a q a a a
S

q q q

  
  

  
  

q
q

  

6020 41  

 )6تا  2هاي  : صفحهمحاسبات جبري، معادلات و نامعادلات -(حسابان 
 ---------------------------------- ------------  

  )حجت سردار(  »3«گزينة   -85

جمـلات اول،   3aqو  a ،aqجملات اول، دوم و چهارم دنبالة هندسي يعني 
 اند،  لذا داريم: سوم دنبالة حسابي و سوم و شصت

3 2 1 1
63 3 3 1 60 2

aq aq aq a aq(q ) a(q )   
  

 
  

1 21 1 1 3060 2
qaq(q )(q ) a(q )

q q
  

      

2 30 0 6 5 0 5 6q q (q )(q ) q q           IÄ  
  )13تا  6هاي  الگو و دنباله: صفحه -2(رياضيات 

 ----------------------------------------------  
  )علي يوسفي(  »4«گزينة   -86

4 25 3 1 1x x ax (x )Q(x) R      

1است پس 7برابر Q(x)چون مجموع ضرايب  7Q( ) :در نتيجه ،  
  1 5 3 1 2 7 13 1x a R a R ( )            

  1 5 3 1 1 2x a R a R ( )            
7a  شود:   ) نتيجه مي2) و (1از (   

 )8تا  6هاي  محاسبات جبري، معادلات و نامعادلات: صفحه -حسابان (
 ----------------------------------------------  

  )يدون ساعتيفر(  »1«گزينة  -87
 كند. جواب معادله است، يعني در معادله صدق مي  

( )              


2 34 3 0 4 3 4   

  داريم: Pگذاري در عبارت  حال با جاي

P ( )( ) ( )         
 

23 31 3 2 3   

از طرفي  2 نيز برابر  3 4 توانيم بنويسيم: است. بنابراين مي  

P ( ) ( )( )         
 
3 34 2 6 18   

 )17تا  15هاي  : صفحهنامعادلاتو  معادلاتمحاسبات جبري،  –حسابان ( 
 ----------------------------------------------  

  )الدين حسيني جمال(  »3«گزينة   -88
  و 22هاي معادلة  جواب 2 0x x    :هستند. لذا 

  
1
2

1

    

  

  

2از طرف ديگر 
1


2و  
1


24هاي معادلة  جواب  4 0x kx   باشند.   مي  

  2 2
1 1

4
k

   
 

  

  
22 2 2

2 2 2 2

1 2 12 92
41

( ) ( )( )

( ) ( )

         
   

   
  

  9 94 4
k

k       

 )17تا  15هاي  و نامعادلات: صفحه تمحاسبات جبري، معادلا –حسابان (
 ----------------------------------------------  

  )اميرهوشنگ خمسه(  »2«گزينة   -89
1صورت معادلة سهمي به 5y a(x )(x )    چـون سـهمي از   خواهد بود و

ــاط  5نقـ 0 1 0( , ),( , ــي ( ــول رأس  مـ ــذرد، طـ 3xگـ   ــه روي ــت كـ اسـ
1 4y x    :قرار دارد. يعني 

  3 3 1 4 2s sx y        

  12 2 2 2a( )( ) a       3سهمي 2S( , )   

 رياضي پايه
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  3 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9999فروردين فروردين   77  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
 

  1 1 52: y (x )(x )   معادلة سهمي   
2yچون عرض رأس سهمي     ،1استk       خواهد بـود كـه آن را بـا

  دهيم. سهمي تلاقي مي

  2 211 1 5 2 6 5 6 7 02 (x )(x ) x x x x              
  هاي اين معادله، جواب مسأله خواهد بود. قدرمطلق تفاضل جواب

  1 2
36 28 8 2 21x x

a

 
      

 )19و  18هاي  و نامعادلات: صفحه معادلاتمحاسبات جبري،  –حسابان (
 ----------------------------------------------  

  )پور سعيد علم(  »2«گزينة  -90
گيـريم، بـه تبـع آن سـرعت متوسـط       در نظر مـي  vسرعت متوسط رفت را 

vبرگشت   چنين زمان رفت و زمان برگشت برحسب سـاعت   است. هم 20

ترتيب برابر  به
v

و 120
v 
120

دقيقـه   18است. زمان برگشت از زمان رفت  20
  كمتر بوده است، يعني:  

v v
  


120 120 18 3

20 60 10  

1 1 3120 20 10( )
v v

  


  

v v
( )

v v

 
 

2
20 140 1020

  

v v (v )(v )      2 20 8000 100 80 0  
v

v km / h
 0 80  

 )27تا  24هاي  و نامعادلات: صفحه معادلاتمحاسبات جبري،  –حسابان (
 ----------------------------------------------  

  )محمدمصطفي ابراهيمي(  »4«گزينة  -91

|معادلة  x | x  1 رساندن طـرفين معادلـه    2توان   كنيم. با به مي حلرا  1
  داريم:

x
x x x x x x(x )

x


        


2 2 02 1 1 3 3 0 3  

)نقاط برخورد اين دو نمودار  , )0 )و 1 , )3   هستند. فاصلة اين نقاط برابر است با: 2

( ) ( )     2 23 0 2 1 9 1 10   
  در شكل زير رسم شده است:دو تابع  ايننمودارهاي 

y

A

3

2
B

x 1+y=

y=|x 1- |

x

 
 )41فعاليت صفحة و نامعادلات:  معادلاتمحاسبات جبري،  -حسابان(

 ----------------------------------------------  
  )شراره شهسواريان(  »3«گزينة   -92

2 9 3f a a    .تابع است 

  3 2 9 2 9 3 1 3 5a : f {( , ),( , ),( ,b ),( , )}    
  3 1 3 5 1 5 6 3 6( ,b ) ( , ) b b (a,b) ( , )           

   3 2 9 2 9 3 1 3 5a : f {( , ),( , )( ,b )( , )}      

1b  تواند باشد.  هر عددي مي  

  
3بنابراين نقطة  6( , 3xو خط (   .پاسخ مسئله هستند  

 )34تا  29 هاي : صفحهتابع -2ات (رياضي 
 ----------------- -----------------------------  

  )عادل حسيني(  »1«گزينة  -93
tبا تغيير متغير x 1 آيد: صورت زير در مي ضابطة تابع به  

y t t  2   
]برد سهمي فوق با دامنة  , )0  برابر برد تـابع ،f  .ايـن سـهمي در    اسـت

  شده است:  شكل زير رسم

 

)برابر  fبرد سهمي فوق و در نتيجه برد  , ]
1
  است. 4

 )19و  18هاي  محاسبات جبري، معادلات و نامعادلات: صفحه -حسابان (
 ---------------------------------- ------------  

  )محمدمصطفي ابراهيمي(  »2«گزينة   -94
1 2 2 1 2 4g(x) | (x ) | | x |       

  دهيم: ، آنها را مساوي يكديگر قرار ميgو fبراي پيدا كردن نقاط برخورد توابع
  1 2 2 4| x | | x |     

0غ ق ق     1 2 2 4 1 2 2 4 1 4x : x ( x ) x x              
  2 0 1 2 2 4 1 2 2 4x : ( x) ( x ) x x              

54ق   ق   5 4x x       
2غ ق ق    1 2 2 4 1 2 2 4 1 4x : ( x) x x x             

5طول نقطة برخورد 
4x       است. فاصلة نقطـة برخـورد از محـورx  هـا در

  واقع همان قدرمطلق عرض آن نقطه است.
5 5 5 31 2 14 4 2 2f ( ) | ( ) | | |


         

3ها برابر xبنابراين فاصلة نقطة برخورد از محور 
  است. 2

  )63تا  54هاي  تابع: صفحه -(حسابان 
 ----------------------------------------------  

  )محمد خندان(  »2«گزينة   -95
fي است، پـس قابـل نمـايش بـه صـورت      تابعي خط fچون  (x) ax b  

يـك تـابع درجـه     g(x)هستند،  2هر دو درجه  gofو  fogاست و چون 
26  است. داريم:   2 2 3f (g(x)) ag(x) b x x     

  26 2 3 b
g(x) x x

a a a


     
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  26 3 2b
g(f (x)) f (x) f (x)

a a a


     

  2 26 2 3 12 14 6b
(ax b) (ax b) x x

a a a


         

  
2 26 12 2

12 2 14 1
ax x a

bx x x b

    
     

  

  2 1 2 3f (x) x f ( )      
 )73تا  69هاي  تابع: صفحه -حسابان (

 ----------------------------------------------  
  )محمدمصطفي ابراهيمي(  »3«گزينة  -96

  ضرب كنيم: 2بايد عرض نقاط را در  g2كردن  براي پيدا

 g ( , ),( , ),( , ),( , )  2 0 2 1 2 1 4 2 0  

 g ( , ),( , ),( , ),( , )  1 0 0 1 2 1 3 2 1   

 f ( , ),( , ),( , ),( , )   1 2 1 2 1 4 3 3 0   

 1 2 0 1 1 1 1 3f ( g) ( , ),( , ),( , )      



f ( g)
( , ) ,( , ),( , ) ( , ),( , )

g


 
           

   
  

1 2 1 1 10 1 1 1 1 1 11 0 2 2
½kzº þÄo÷U

  

  )92تا  89و  73تا  64هاي  فحهتابع: ص -(حسابان 
 ----------------------------------------------  

  )محمدمصطفي ابراهيمي(  »4«گزينة   -97

  2 1 12 1 2 1 1
(x )(x ) ;x

f (x) (x ) | x |
(x )(x ) ;x

  
       

 

2نمودار تابع  1g(x) (x )(x )   :به شكل زير است  

  
1توجه كنيد كه رأس سهمي در نقطة  9

2 4( , )  ارد. حال اگر بخواهيم قرار د
1x، براي رسم كنيمرا fنمودار تابع    بايدg(x)    را رسم كـرده و بـراي

1x   تابعg  را رسم كنيم، بنابراين تابعf صورت زير خواهد شد: به  
1با توجه به شكل، نمودار تابع در بازة  12[ , ] .نزولي است  

  
  )85تا  76هاي  تابع: صفحه -(حسابان 

 ----------------------------------------------  
  )حسيني عادل(  »2«گزينة   -98

 صورت زير نوشت: توان به دورة تناوب آن مي را در يك fتابع 

 
0 2

1 1 2 62

x ; x
f x

x ; x

 
  

  

   

  داريم: Tبا دورة تناوب  fاز طرفي براي تابع متناوب 
   f x kT f x ; k     

  بنابراين داريم:
     
     
34 4 5 6 4 3
13 1 2 6 1 1

f f f

f f f

     


    
   

   34 13 3 1 2f f       
  )99تا  96هاي  تابع: صفحه -(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »4«گزينة  -99
)نقطة  , )1 )و نقطة fروي نمودار 3 , )5 fروي نمودار  2 1   است. از گـزارة

)شود كه نقطة دوم نتيجه مي , )2   قرار دارد. fنيز روي نمودار  5
f ( ) a b

f ( ) a b

   
  

2
1 3
2 5

  

2 5 3a b a b       
a

a a (a )(a )
a b

 
      

  
2 12 2 1 0 2 1

¡ ¡ ù
  

xf (x) f ( )        1 32 1 1 2 1 2   
 )97تا  86هاي  نمايي و لگاريتمي: صفحه وابعت – 2رياضيات (

 ----------------------------------------------  
  )محمدمصطفي ابراهيمي(  »3«گزينة  -100

  كنيم: ضابطة تابع را ساده مي
11

y log( ) log(ax b) log(ax b)
ax b

     


  

  گذرد. تابع از مبدأ مختصات مي
y( ) log(b) b     0 0 0 1  

xتابع  دامنةعلاوه  به  2  است يعني به ازايx  2  عبارت داخل لگاريتم
  بايد برابر صفر باشد.

x
y log(ax ) a a

       2 11 2 1 0 2   
 )112تا  102هاي  نمايي و لگاريتمي: صفحه توابع – 2(رياضيات 

 ----------------------------------------------  
  )علي شهرابي(  »1«گزينة  -101

  دهيم: دو ضابطه را با هم برابر قرار مي
f (x) g(x)   

ــاي   ــه ج 4، 1ب
4log   ــاي ــه ج 2و ب 3log (x ) ،2

4 3log (x )   ــرار ق
  دهيم. داريم:   مي

2 4
4 4 43 3 1log (x ) log ( x ) log     

x
(x ) x x x

x


       


2 2 13 12 4 6 5 0 5   

 Aنقـاط هـا، مختصـات    آمده در يكي از ضـابطه   هاي بدستx گذاري با جاي
)Aصورت  به Bو , )1 )Bو 2 , )5   آيد. دست مي به 3

3 2 1
5 1 4AB: m


 


   Bو Aشيب خط گذرنده از  
 )119تا  113هاي  نمايي و لگاريتمي: صفحه توابع – 2(رياضيات 

 ----------------------------------------------  
  )مهدي ملارمضاني(  »3«گزينة  -102

  داريم: دايرة بالا با توجه به  

2x r ;y r( )        
y r( )

x r

     
   

 
2 2 2   

cos( ) cos( ) sin
    

         
2 2 1
3 3 2 6 6 2  

 )128تا  122هاي  مثلثات: صفحه – 2(رياضيات 
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  )علي شهرابي(  »3«گزينة  -103
52 4 3 36 3asin( ) tan( )
 

       

3 2 7 46 4cos( ) cot ( )
 

        

asin( ) tan( ) cos( ) cot ( )
   

    
5 4 3 3 76 3 6 4    

1 34 3 3 3 7 12 2a( ) ( ) ( ) ( )        
2 24 3 14 13a a

        
 )136تا  134هاي  مثلثات: صفحه – 2(رياضيات 

 ----------------------------------------------  
  )محمدمصطفي ابراهيمي(  »3«گزينة  -104

]تــابع در مجموعــة  , ] { }


 0 sinنشــده اســت. زيــرا تعريــف 2 x 0 1 
)شود و در بازة  باشد و مخرج صفر مي مي , ) 2 شـده اسـت، چـون     تعريف

sin x  1 خواهد بود. بنابراين دامنة تـابع در   1است و مخرج برابر  0

2  فاصلة موردنظر برابر است با: 2( , ) { }


     
xدر اين فاصله اعداد صحيح   4 ،x  xو  5    قرار دارند. 6

 )144تا  139هاي  مثلثات: صفحه – 2(رياضيات 
 ---------------------------------------------- 

  )سيدعادل حسيني(  »1«گزينة   -105

   1 62ABC
S a b sin     

  1 3 22A B C
S a b sin

  
   

   

   
 

1 3 2 3 22
1 662

A B C

ABC

S a b sin ab sin cos

S absina b sin





  
  

  


  

6 cos  

2طبق رابطة  طرفياز 
2
11 tan

cos
  


 ،cos آيد: دست مي به سادگي به  

1 27 42 2
tan cos       

 2صورت  بايد در ربع اول قرار گيرد، در غير اين تواند زاوية يك مثلث باشد. نمي  

6 2 2 3 3
4 4 2

A B C

ABC

S

S





       

 )156تا  152هاي  مثلثات: صفحه – 2(رياضيات 
 ----------------------------------------------  

  )پور سعيد علم(  »4«گزينة  -106
 

          2 2 2  

sin sin sin( )
tan tan

cos cos cos cos

    
      

   
  

12sin( ) cos

cos cos cos cos cos


  

  
    

  

 )117تا  110هاي  مثلثات: صفحه - حسابان( 
 ----------------------------------------------  

  )محمدمصطفي ابراهيمي(  »3«گزينة   -107
0اول اينكه  3f ( )  باشد. پس:   مي 

  2 0 2 3 1f (x) a cos x f ( ) a a         

1بنابراين  2f (x) cos x  يد.آ بدست مي  
  و 1هاي معادلة  جواب 2 0cosx    .هستند  

  11 2 0 2cos x cos x      

1، اولين جايي كه كسينوس xدر مقادير مثبت 
2 2شـود در   مي

3


   و

4دومين جا هم در 
3


  .است  

4كه دومين ريشه است، برابر  پس 
3
 شود. مي  

 )123تا  118هاي  مثلثات: صفحه - حسابان(
 ----------------------------------------------  

  )ينيحسين اسف(  »1«گزينة   -108
2 24 1 2 1 2 2(sin x cos x) cos x sin x sin x       

22 2 2 0 2 2 2 1 0sin x sin x sin x( sin x )        
02 0 2 02 2

12 2 1 0 2 2 6

x [ , ]k
sin x x k x x , ,

sin x sin x sin( ) ( )

                   

  

0

0

112 2 6 12 12
7 72 2 6 12 12

x [ , ]

x [ , ]

x k x k x
( )

x k ( ) x k x

 

 

             
             



  

k .است  
]0پس معادلة داده شده، پنج جواب در بازة  , ] .دارد  

 )123تا  118هاي  مثلثات: صفحه - حسابان(
 ----------------------------------------------  

  )ستاريحميد (  »3«گزينة   -109

0در بازة  2,
 

 
 

0، مقدار  1sin x   است؛ بنابراين با ضرب طرفين معادله
  خواهيم داشت: 2sinxدر 

2 5 4 3 4 0sin x.cos x sin xcos x sinxcosx     
  ضرب به جمع داريم:و با تبديل 

   1 12 6 4 4 4 2 2 2 02 2sin x sin x sin x sin x sin x         
 6 4 0 6 4sin x sin x sin x sin x        

0 2

0 2

26 2 4 5 5 5

6 2 4 2

x ,

x ,

k
x k x x x , x

x k x x k

  
 

  
 


   

       



          
jnHkº JH¼]

   

3
5


 ها مجموع جواب   
 )123تا  118هاي  مثلثات: صفحه - حسابان(

 ----------------------------------------------  
  )حسيني عادل(  »1«گزينة   -110

1كنيم  فرض مي 1
3sin   :در نتيجه  

0 21 2 2
3 3sin cos




      

1 2
42 2

tan     

22
2 1 2

2
1 2 4 2 322 23 7 491

tan
tan sin tan ( )

tan

                    
  

  )130تا  124هاي  مثلثات: صفحه -(حسابان  
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 )بهرام طالبي(  »3«گزينة   -111

13ةمركز دست 17[ , )،13 17 152


   هـا در   درصـد داده  20اسـت، پـس

آخـر، برابـر    ةقرار دارند. از طرفي، فراوانـي تجمعـي دسـت    15به مركز  ةدست

25Nهاست، پس: تعداد كل داده دسـت آوردن فراوانـي مطلـق     . براي به

قبـل را از فراوانـي    ةسوم)، بايد فراواني تجمعي دست ة(دست15به مركز  ةدست

  تجمعي آن كم كنيم:

3 9: f x سوم ةفراواني مطلق دست  

9 20 9 525 100
x

x


    سوم  ةفراواني نسبي دست  

14x   

4 21 21 14 7: f x    فراواني مطلق دستة چهارم  

 )57تا  53هاي   صفحهها و جدول فراواني:  بندي داده دسته -سازي مدل(آمار و  

 ----------------------------------------------  

  )فرهاد وفايي(  »3«گزينة   -112

هـا برابـر    نيم، چون تعداد كـل داده ك ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي داده

 ـ ةپنج داد ةيازده است، پس ميان آخـر   ةپـنج داد  ةاول برابر چارك اول و ميان

 برابر چارك سوم است.

3 5 6 8 9 12 13 14 15 15 23, , , , , , , , , ,
 

  

  چارك سوم                   چارك اول

  تر از چارك سوم، عبارتند از:   تر از چارك اول و كوچك هاي بزرگ پس داده

8 9 12 13 14, , , ,  

8 9 12 13 14 56 11 25 5 /
   

  ميانگين  

 )125تا  120هاي   هاي مركزي: صفحه شاخص -سازي مدل(آمار و 

 ----------------------------------------------  

  )حسين حاجيلو(  »4«گزينة   -113

 با توجه به جدول، داريم:

4 10 6 4: f    فراواني مطلق دستة چهارم  

16: n  ها تعداد كل داده  

4
4

4360 360 9016
f

:
n

       دستة چهارم زاوية مركزي  

  )95تا  92هاي  صفحهها:  نمودارها و تحليل داده -سازي مدل(آمار و   

 ----------------------------------- -----------  

  )فرهاد صابر(  »2«گزينة   -114

  ها همواره صفر است، پس: مجموع اختلاف از ميانگين

  3 4 5 2 0 2a a        

2
2 9 16 4 25 4

5
58 11 65

i(x x)

n

/

    
  

 


  

  )152تا  148هاي  صفحههاي پراكندگي:  شاخص -سازي مدل(آمار و   

 ----------------------------------------------  

  )محمدرضا چگيني(  »1«گزينة   -115

  كنيم:  ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي داده

  13 16 19 20 21 22 25 25 28 31 35 36, , , , , , , , , , , 

هـاي   است، پس ميانه(چارك دوم)، برابر ميـانگين داده  12ها  چون تعداد داده

2ششم و هفتم است:
22 25 23 52Q /


 .  

ميـانگين  اول اسـت، پـس برابـر اسـت بـا       ةشـش داد  ةچارك اول، برابر ميان

1هاي سوم و چهارم:  داده
19 20 19 52Q /


 .  

دوم اسـت، پـس برابـر اسـت بـا ميـانگين        ةشش داد ةچارك سوم، برابر ميان

3هاي نهم و دهم:  داده
28 31 29 52Q /


 .  

تر هستند، داخل  تر و از چارك سوم كوچك هايي كه از چارك اول بزرگ داده

  ها برابر است با:  و ميانگين آن گيرند جعبه قرار مي

20 21 22 25 25 28 141 23 56 6 /
    

   

  )125تا  120هاي  صفحههاي مركزي:  شاخص -سازي مدل(آمار و 

 ----------------------------------------------  

  )حسين حاجيلو(  »1«گزينة   -116

ax دانيم مي b x| a | .

ax b ax b

  


  
  ، پس:

  
3 5 3

3 5 3 5
x x

x x

  


  
  

 سازي مار و مدلآ
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CVكه جا آناز 
x


:پس ،  

3 5
3

3 3 5 15 33 5 0 753 5 3 5 5 20 4

x

x

xx

CV xx /
CV x

x




     

   
  

  )158تا  153هاي  صفحههاي پراكندگي:  شاخص - سازي مدل(آمار و   

 ----------------------------------------------  

  )حسين حاجيلو(  »3«گزينة   -117

  است.  aبرابر  ها برابر فراواني تجمعي دستة آخر يعني تعداد كل داده

ماقبـل از فراوانـي    ةفراواني مطلق هر دسته، برابر تفاضل فراواني تجمعي دسـت 

8           تجمعي آن دسته است، پس: 5 100 20 15a
a


     

ــته ــول دس ــت   ط ــاي دو دس ــين مركزه ــل ب ــر تفاض ــا براب ــت،  ةه ــوالي اس مت

4پس: 2 2C   .  

جا كـه مسـاحت    رسيم، از آن ل و نمودار مستطيلي زير ميبا توضيحات بالا، به جدو

  زيرنمودار مستطيلي و زيرنمودار چندبر فراواني با هم برابر است، داريم:

 

  
  1 2 3 4 5 3 2 3 6 1 2 30S S S S S S ( )             

هـا باشـد، آنگـاه     طـول دسـته   Cهـا و   تعداد كل داده Nاگر : تذكر

Nمساحت زير نمودار مستطيلي برابر  C      اسـت. پـس بـدون رسـم

  جدول و نمودار مستطيلي داريم:

15 2 30S N C      

  )89تا  83هاي   صفحهها:  نمودارها و تحليل داده -سازي مدل(آمار و  

 -------------------------- --------------------  

  )مهرداد ملوندي(  »2«گزينة   -118

8 0 92 2

1
8

2 2

1

18 8

0 9 8 6 48

/
i

i

i
i

n (x x)

(x x) ( / ) /







     

   




 

حاصـل،   ةداد 10با افزودن دو داده كه هر دو برابر ميانگين هستند، ميانگين 

قبلـــي برابـــر خواهـــد بـــود. بـــا توجـــه بـــه ايـــن   ةداد 8بـــا ميـــانگين 

9xكه x10وx x:داريم ،    

10
2 2

1
8

2 2 2

1

110 10
1
10
1 6 48 0 0 0 64810

i
i

i
i

n (x x)

( (x x) (x x) (x x) )

( / ) /





    

     

   



  

  )156تا  148هاي  صفحههاي پراكندگي:  شاخص -سازي مدل(آمار و  

 ----------------------------------------------  

  )مهرداد ملوندي(  »3«گزينة   -119

32 قديم ةزاويجديد ةزاوي 

 ـ ،باشدNها برابر اگر تعداد كل داده امُ در نمـودار  iةمتنـاظر بـا دسـت    ةزاوي

360iاي برابر است با دايره
i

f

N
   ةهايي كه بـه دسـت   . اگر تعداد داده 

  در نظر بگيريم، آنگاه داريم:xآخر اضافه شده است را

5 5360 360 3218 12 18
12 5 132 5 11 6

x
( )

( x) x x


   


       

  
  

  )94تا  92هاي  صفحهها:  نمودارها و تحليل -سازي مدل(آمار و 

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة   -120

20 210x     

2 2 2 2 21 1 200 2 1610
16 4

x i x

x

( x ) x
n

        

   

  

واحد  2ها  واحد اضافه كنيم، به ميانگين داده 2ها  اگر به تمامي داده

  كند.  ها تغيير نمي شود ولي انحراف معيار داده افزوده مي

2
2

4 4 12 2 2 42
x x

xCV
xx




 
     

 
 

  )158تا  148ي  ها صفحه: پراكندگيهاي  شاخص -سازي مدل(آمار و 

 ----------------------------------------------  

 ها دسته

16323 فراواني مطلق
11997755331 
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  8 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9999فروردين فروردين   77  آزمونآزمون««پاسخ تشريحي
 

  
 )اكبر جعفري علي(  »1«گزينة   -121

A
D

B
H

M

C

2 1

1
2

1
2

 

    
1 2

2 1 2 2

1 2 1

90 30
60 90 30

30 1

ˆ ˆA A

ˆˆ ˆ ˆM M C M

ˆ ˆ ˆC C A AM CM ( )

   


     

     

 

  



 

    2A M D AM MD ( )


  الاضلاع است. متساوي  

    1 2 42
CD

( ),( ) CM MD     

  2
130 22

ˆMHC:C MH MC


     
  4 2 6AH AM MH      

 )65صفحة : ثاغورسمساحت و قضية في -1هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

 )حسين حاجيلو(  »4«گزينة   -122

802 80
40

Âˆ ˆA C
Ĉ

    






  

180 60ˆ ˆB̂ (A C)       

ADواقـع اسـت، پـس   ABروي عمودمنصفDةچون نقط DB يعنـي ، 

1الساقين است و متساويABDمثلث 1ˆ ˆA B:بنابراين ،  

1 1

2 1

180 180 110 352 2
80 35 45

ADBˆ ˆA B

ˆ ˆ ˆA A A


 

   

     

  


  

  

1
40 202 2

Ĉ
Ĉ   


  

2 1 45 20 65ˆ ˆ: A C       خارجي ةزاويACP


  

 )14تا  11 ايه هندسه و استدلال: صفحه -1هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

 )محمدعلي نادرپور(  »3«گزينة   -123

  
  مطابق شكل، داريم:

1 1
2 2

ABCD

MNCD

S S AB h

S S (DC MN) h (AB MN) h

  

       
  

2 4 1
2 3 3 3

S AB MN AB MN MN

S AB AB AB

  
        

  )50و  43هاي  صفحهمساحت و قضية فيثاغورس،  -1(هندسه

 ----------------------------------------- -----  

 )حسين حاجيلو(  »4«گزينة   -124

1
22 2 21
2

ACH

ABH

AH.CHS CH

S BHAH.BH
      

BHپس با فرض x:2، داريمCH x:همچنين ،  

2 2 23 3 3
3

AB BH.BC AB x( x) x AB x

BC x

      



  

3 3
3

BC x

AB x
  

W±X¶ Í±ò ¸ÄoUï©nqM
W±X¶ Í±ò ¸ÄoïU¦ a¼¨  

  )65مساحت و قضية فيثاغورس: صفحة  -1(هندسه

 ------------------ ----------------------------  

 )هنريك سركيسيان(  »1«گزينة   -125

تـوان اثبـات كـرد، خطـي كـه       تالس و عكس آن مي ةقضي با استفاده ازنكته: 

و  بـوده  هـا  كنـد، مـوازي قاعـده    اوساط اضلاع يك ذوزنقه را به هم وصل مـي 

  دو قاعده است. ةاش برابر ميانگين انداز اندازه

ذوزنقـه اسـت. و اگـر    MNPQ، چهارضلعيبنابر خواص شش ضلعي منتظم

  فرض كنيم، داريم:aطول ضلع شش ضلعي را

2 2

2 3
2 2 2
3 3 9 32

4 16ABC

MQ NP a a a
BC

a
( ) a

S

 
  

  

  

2
1

3 3
2

a
: S مساحت شش ضلعي منتظم  

2

21

9 3
316
83 3

2

ABC

a
S

S a
    

  ) 63و  62هاي حهمساحت و قضية فيثاغورس: صف - 1ه (هندس

  ) 83تا  77 هاي صفحه تشابه:(

 ----------------------------------------------  

 1 هندسه
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  9 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9999فروردين فروردين   77  آزمونآزمون««پاسخ تشريحي
 

 )رضا بخشنده(  »1«گزينة   -126

  اند و لذا داريم: ها با هم متشابه ، به حالت تساوي زاويهAEDوABCهاي مثلث

12 6 12 12 19 619 12
AB AC x

( x) (x )(x )
AE AD x x


       

 
  

2 213 30 0 15 2 0 15
x

x x (x )(x )
x


            (¡ ¡ ù)

  

  برابر است با:ADEوABCنسبت تشابه دو مثلث

12 12 4
2 19 21 7

AB
k

AE
   


  

2    :داريم 16
49

ABC

AED

S
k

S
   

 )102تا  97 هاي : صفحهتشابه -1هندسه ( 

 ---------------------------------- ------------  

 )حسين حاجيلو(  »4«گزينة   -127

  گيريم، داريم: در نظر ميxكوچك اين ذوزنقه را ةمطابق شكل، طول قاعد

90 2 2

9 5 2 3 2 1

ĤBCH CH BC BH

x x

   

       



  

هـاي   تند، پس نسبت مساحا با هم متشابهODCوOABاز طرفي دو مثلث

  ها برابر مجذور نسبت تشابه است: آن

1
2 3 1

9
1

9 1

AB
OAB OABDC

ODC ODC

OAB

ODC OAB

S SAB
( )

S DC S

S

S S


  

 
 

1 88
OAB

ABCD OAB
ABCD

S
S S

S
     

  )102تا  97هاي  صفحهتشابه:  -1(هندسه 

 ----------------------------------------------  

 )داريوش ناظمي(  »3«گزينة   -128

  
  با توجه به شكل داريم:

  22 2 2r a r a   قطر مربعقطر دايره  

22

2 2

1
2

2
( a )hV r h

V a h a h

 
  

(¾ºH¼TwH)
(®ÃõTv¶ K÷§¶)

  

  )128تا  117هاي  صفحههاي فضايي:  شكل -1(هندسه

 ----------------------------------------------  

 )مهرداد ملوندي(  »1«گزينة   -129

23هـا برابـر   مطابق شكل، مساحت هر يك از قاعـده 
4 a   و مسـاحت جـانبي

   است.3axمنشور برابر

  
      طبق فرض سؤال داريم:

     23 33 2 14 6ax ( a ) x a ( )    

23                    پس: 
4: V ( a )xحجم منشور  

31 2 33 3 3
4 6 24 8

( ) a
V ( a )( a) a     

  )128تا  117ي ها صفحههاي فضايي:  شكل -1 ههندس(

 ----- -----------------------------------------  

 )مهرداد ملوندي(  »4«گزينة   -130

4 2: AC  4قطر مربع  ضلع مربع  

ترين طول را دارد،  هاي اين هرم، بزرگ در بين يالPCبا توجه به شكل، يال

9PCپس طبق فرض .  

  
  فيثاغورس، داريم: ةطبق قضيPACةالزاوي در مثلث قائم

  2 2 81 32 7PA PC AC      

21 1 1127 43 3 3ABCD: V PA.S    حجم هرم  

 )135تا  129 هاي : صفحههاي فضايي شكل -1هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

ww
w.
ka
no
on
.ir



  10 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9999فروردين فروردين   77  آزمونآزمون««پاسخ تشريحي
 

  
 )كاظم باقرزاده(  »3«گزينة   -131

A A B

B A B

A B B A B
A B B C

A B C B C

A B C





     
  

  






 

  

  )50تا  44ي   ها صفحهها:  مجموعه -جبرواحتمال(
 ----------------------------------------------  

  )محمدعلي نادرپور(  »1«گزينة   -132
5

2 3 4 5
2

20 3 0 2 3 0 2 3 5 0 2 3 4 5 0 3
n

n

A A A A A

{ , } { , , } { , , , } { , , , , } { , } A




  

  

  

  

  )50تا  47 يها صفحهها:  مجموعه -جبرواحتمال(
 ----------------------------------------------  

  )رضا بخشنده(  »4«گزينة   -133
11 1 0 11

m
| m | A Z { , , }

m


       

  »1«گزينة : 
22 0 1 0 111

mm
B Z { , , }

mm

 
     

  
  »2«گزينة : 

3 3 0 1 1 0m m m m m(m )(m )         3«:گزينة«  
1 0 1C Z { , , }     

2 22 2 0 2 0m m m m m(m )       4«:گزينة«  
2 0 1 20

m
D Z { , , }

m


    

  
  )43 ةصفح 10مشابه تمرين ها:  مجموعه - (جبرواحتمال 

 ----------------------------------------------  

  )مهرداد ملوندي(  »3«گزينة   -134

(*)B)BA(
B)CB(

)CB()BA(











  

(*): (A B) B A B A B      از طرفي  
  )52ا ت 44 هاي ها: صفحه مجموعه - (جبرواحتمال 

 ----------------------------------------------  

  )محمدعلي نادرپور(  »3«گزينة   -135
1ةمجموع 2 3 9{ , , , , }2 ةرا به دو مجموع 4 6 8{ , , , 1 و { 3 5 7 9{ , , , , } 

ز كه حاصل جمع دو عدد صحيح، فرد باشد بايد يكي ا كنيم. براي آن افراز مي
عضو انتخاب شود (يعني تمام  6دو عدد زوج و ديگري فرد باشد. پس اگر 

  شود. جمع دست كم دو عضو فرد مي اعداد فرد با يك عدد زوج) حاصل
  )30تا  28 هاي  صفحهاستدلال رياضي:  -(جبرواحتمال

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -136

14 2 3 4 5      
24 7 8 9    
39 12 13 14   

2nاعداد به فرم  در حالت كلي (n N)  صورت  توان به را نمي 32از جمله
  مجموع چند عدد طبيعي متوالي نوشت.

  )20صفحة  6مثال استدلال رياضي: مشابه  -جبرواحتمال(

  )مهرداد ملوندي(  »3«گزينة   -137
  كنيم: رو را رسم مي با توجه به فرض، نمودار ون روبه

B C C
B C

B C B

B C (B C) (B C) C B

A (B C) A (C B) (*)


   

     
   



 

 
  

عضـو   16هاشورخورده موردنظر اسـت كـه    ة، ناحي(*)ةمطابق نمودار و رابط
  دارد.  

  )54تا  44هاي  ها: صفحه مجموعه - (جبرواحتمال 
 --------------------------- -------------------  

  )مهرداد ملوندي(  »2«گزينة   -138
كنـيم. دقـت    مجموعه افراز مـي زير 3، اين مجموعه را به مسئلهبراساس شرط 

  است. 3ها، تفاضل هر دو عدد متوالي برابر  كنيد در هر كدام از اين مجموعه

  
انتخـاب  زير مجموعـه   3 از ايناند  عددي كه با خط تيره مشخص شده 9اگر 

عـدد بـه    10برقرار نخواهـد بـود. چنانچـه حـداقل      مسئلهشوند، آنگاه شرط 
آنها بـه يكـي از    تا از 4حداقل مذكور انتخاب كنيم آنگاه  ةتصادف از مجموع
با توجه به اصل لانه كبوتري، تفاضل دو تا از ا تعلق داشته و ه اين زير مجموعه

  خواهد بود. 3آنها برابر 
  )30تا  28 هاي  صفحهاستدلال رياضي:  -واحتمال(جبر

 ----------------------------------------------  

  )محمدرضا دلاورنژاد(  »2«گزينة   -139

AB()BA(BA(با توجه به تعريف   و نمودارهاي ون رسم
  شده، حاصل عبارت مذكور برابر است با:

  
(A B) (A B)

[(A B) (A B)] [(A B) (A B)] B B

  
      


   

  

  )54تا  44ي  ها صفحهها:  مجموعه - جبرواحتمال( 
 ----------------------------------------------  

  )مهرداد ملوندي(  »1«گزينة   -140

[A (B C)] [A (B C)] (B C)

[(A A ) (B C)] (B C)


 
 

      
    

  

(B C) (B C) (B B ) C C


         

  )52تا  46هاي   صفحهها:  مجموعه -جبر و احتمال( 

 جبر و احتمال

1 4 7 1013{ , , , , }
2 5 8 1114{ , , , , }
3 6 9 12 15{ , , , , }

 تعيين علامت

 تعيين علامت
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  11 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9999فروردين فروردين   77  آزمونآزمون««پاسخ تشريحي
 

  

  )زهره آقامحمدي(  »1«گزينة   -141
گازهـاي داخـل     ابتدا با استفاده از معادلة حالت گازهاي كامـل، تعـداد مـول   

  كنيم. داريم: مخزن را حساب مي

PV nRT n ( )       5 310 48 10 8 273 27  
2n mol   

  دروژن و هليوم است، داريم:از طرفي چون گاز درون مخزن مخلوطي از دو گاز هي

2
2

2

H He
H He

H He

m m
n n n n

M M
      

H He
H He

m m
m m     2

22 2 82 4   

  فرض شود، طبق صورت سؤال داريم: mاگر جرم گاز درون مخزن 

2 0 6
0 4 2 0 6 0 4 8 5H

He

m / m

m / m
/ m / m m g




        

 )4تا  2 هاي : صفحهترموديناميك - 3(فيزيك  

 --------------------- -------------------------  

  )پيمان محمدعلي راست(  »4«گزينة   -142
با استفاده از قانون اول ترموديناميك و در نظر گرفتن ايـن نكتـه كـه در هـر     

  توان نوشت: شود، مي دررو، گرمايي بين گاز و محيط مبادله نمي فرايند بي
Q

U Q W U W


    
0»nnjïÂM

»nnjïÂM »nnjïÂM  

3
2

VU nC T
V B AW nC T nR(T T )

      »nnjïÂM  

B A B B AW (nRT nRT ) (P V nRT )    
3 3
2 2»nnjïÂM  

W ( / ) J         5 33 1 10 8 10 0 5 8 320 7202»nnjïÂM  

 )18تا  16 هاي : صفحهترموديناميك - 3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقا محمدي(  »3«گزينة   -143
  داريم: ،aبا استفاده از معادلة حالت گازهاي كامل در حالت 

a a aP V nRT PV PV J (*)      1 8 300 2400  
  انرژي دروني فقط تابع دماي مطلق گاز است و طي هر فرايند تغييرات آن برابر است با:

c b bc V bc c bU U U nC T nR(T T )      
3
2  

bc c c b bU (P V P V ) (P( V) ( P)V)     
3 3 3 22 2  

bcU PV  
3
2 

(*)
bcU J   

3 2400 36002  

 )19تا  5 هاي : صفحهترموديناميك - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )پيمان محمدعلي راست(  »2«گزينة   -144
  با استفاده از رابطة بازدة ماشين كارنو، داريم:

L L L

H H H

T T T
/ / (*)

T T T
       1 0 4 1 0 6¼º nI¨  

L L L L

H H H

T T / T T
/

T T T

 
      

0 21 1 1 0 8¼º nI¨  

(*)
/ / /       1 0 8 0 6 0 52¼º nI¨ ¼º nI¨  

  ر است با:تغييرات بازدة اين ماشين كارنو، براب
/ / /         0 52 0 4 0 12¼º nI¨ ¼º nI¨ ¼º nI¨ ¼º nI¨   

 )27تا  25 هاي : صفحهترموديناميك - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »3«گزينة   -145
 Oرا در نقطــة  3qو  1qابتـدا انـدازة ميــدان الكتريكـي ناشــي از بارهـاي     

  كنيم. داريم:   محاسبه مي
9

91
1 2 2

1

8 109 10 800
9 10

| q | N
E k

Cr






    


   

9
93

3 2 2
3

2 109 10 1800
10

| q | N
E k

Cr






       

1Eهاي  اكنون جهت ميدان


 ،3E


TEو  


  كنيم.   رسم مي O ةرا در نقط 

TE
  



11 2 3 3q q q E O E
   

1Eيند ابر


3Eو  


  با: است  است برابر 

3 1 1800 800 1000N
| E | E E

C
     


  

1000 N
E i( )

C
  
 

   

iكه ميدان الكتريكي خالص در جهت  براي آن


باشد، بايد ميدان ناشـي از   

2برابر  Oدر نقطه  2qبار  1100 N
E i( )

C


 
مثبـت   2qدر نتيجه  ،باشد 

  خواهد بود. داريم:  

2 2 3

2 1000 100 1100

T T

T

E E E | E | | E | | E |

N
| E | | E | | E |

C

    

     

    

     

  در نتيجه:  

92 2
2 2 2

2
9

2 2

1100 9 10
4 10

44 44 44109 9 9

| q | | q |
E k

r

| q | nC q nC





   


      

   

 )46و  45 هاي الكتريسيتة ساكن: صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  3فيزيك
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  )محسن قندچلر(  »4«گزينة   -146

  توان نوشت:  مساحت كره، ميبه ابتدا با توجه به نسبت حجم 

3

2

4
3 23 34

rV r r
:

S r


   


  نسبت حجم به مساحت كره   

6r cm   
  تريكي رسانا، داريم:  حال با توجه به تعريف چگالي سطحي بار الك

2 2 2
108 0 25 2504 3 364

Q Q C nC
/

A r cm cm


     

 
   

 )60صفحة الكتريسيتة ساكن:  - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »3« ةگزين -147

، طبـق  بنـابراين بـا افـزايش     ،اسـت  1بـا  يـا هـوا برابـر     الكتريـك خـلأ   ضريب ديچون 

Aةابطر
C

d
 ، چون خازن به مولد  از طرف ديگر .يابد ظرفيت خازن نيز افزايش مي

بنــابراين طبــق  ؛خــازن ثابــت مــي مانــدبــين دو صــفحة اخــتلاف پتانســيل  ،متصــل اســت

qةرابط CV ، ،ش خازن نيز افـزاي ذخيره شده در بار الكتريكي با افزايش ظرفيت خازن

Uةطبق رابطو  يابد مي CV 21
لـذا انـرژي    ،ثابـت اسـت  Vافزايش يافتـه و Cچون2

  يابد. افزايش ميهم (U)خازن

  )71تا  62هاي  هصفحساكن:  ةالكتريسيت - 3(فيزيك  
 ----------------------- -----------------------  

  پور) اله علي (روح  »1« ةگزين -148

Vبا يكديگر مـوازي هسـتند، پـس     R3و  R2هاي  در مدار مقاومت V2 و  3

V I R3 3 Rاست. با توجه به كدهاي رنگي،  3   3
3 32 است، پس  10

V V / V     3 3
2 3 0 5 10 32 10 ــي 16 ــدار  مـــ ــود. در مـــ شـــ

V V V 1 ــدار   2 Vاســت. در نتيجــه مق V V V    1 2 24 16 8 

Vشود و  مي

V
1
2

1برابر با  
  خواهد شد. 2

 )109تا  101هاي  هاي جريان مستقيم: صفحهجريان الكتريكي و مدار - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )سعيد شرق(  »4«گزينة   -149

تري رسم كرده و با توجه به متوالي يا موازي بودن  ابتدا مدار را به شكل ساده

  كنيم.   ها، مقاومت معادل مدار را محاسبه مي مقاومت

�

� �

�

� ��
1

2

3
6

6 12

�
�

�
�

� �

A A A

A
A

C

B B B B  

  

��

�

�
�

�

�

1�

A

A B

B

B

B
C

A

A

A

  
3 4
3 4

6 3 26 3
R R

R
R R

     
 

   

5 2 2 4R R R         

2 1

1 1 1 1 1 1 1 3 1 2 24 12 6 12 eq
eq

R
R R R R

 
         


   

هاي موازي، يكسان و برابـر   با توجه به اين كه اختلاف پتانسيل دو سر مقاومت
اختلاف پتانسيل دو سر مولد است، جريان عبوري از هر مقاومت و سپس توان 

تـرين مقاومـت    عبوري از بيش چه جريان چنانكنيم.  را حساب مي آنمصرفي 

2 12(R )   راI   :بناميم، داريم  

1
5
4
3

2
3
2

I I

I I

I I

I I









   

2 2
1 1 1 6 2 24P R I ( I) I      

2 2 2
2 2 2 12 12P R I (I) I     

2 2 2
3 3 3 6 6P R I I I     

2 2 2
4 4 4 3 2 12P R I ( I) I     

2 2 2
5 5 5 2 3 18P R I ( I) I     

است. در نتيجـه چـون تـوان     3Rبنابراين كمترين توان مصرفي در مقاومت 
  ها است، داريم:   هاي مصرفي در مقاومت خروجي باتري برابر با مجموع توان

2 2 2
3 3 3

2 6
6 6

72

eqT T T

T

RP I P I
P RI ( ) ( )

P R I I

P W

      

 

   

 )109تا  98ي ها جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم: صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  
  (افشين مينو)  »1« ةگزين -150

  كند، داريم: جرياني عبور نمي AB ةچون از شاخ

  A B A BV ( ) V V V     5    

  A B

A B

V I I I V I I I I

V xI I V xI I

        

     

1 1 2 2 1 1 2

1 2 1 2

42 4 4 3 3
8 8

  



3I

I

5 2R  5I
4I 4 3R  

3 6R  

2 12R  

1 6R  1I

6I

R
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  x I I  2 2
4 83  

  x  6  
  
  

  يابيم. داريم: كنيم و جريان شاخه اصلي مدار را مي صورت زير ساده مي مدار را به

  
eq

I I / A
R r


   

  

12 1 5108 13 121 7
  

  
  داريم: 12و  9در دو مقاومت موازي 

  I R I
(*)

I R I
   1 2 1

2 1 2

12 4
9 3  

(*)I I I I I / I / I A        1 2 1 1 1 1
3 7 61 5 1 54 4 7  

  )109تا  93هاي  جريان الكتريكي: صفحه - 3فيزيك (
 ----------------------------------------------  

  (پيام مرادي)  »4« ةگزين -151

چون سيم در حال تعادل است، نيروي وزن وارد بر سيم با نيـروي مغناطيسـي   

  شود. بنابراين داريم: وارد بر آن خنثي مي

  m BIsin
F mg BI sin mg

g


     


  

  m m kg g

m m


  

     
4

3100 10 4 1 4 10 410 
  

  )123تا  121هاي  : صفحهي و نيروهاي مغناطيسيمغناطيسميدان  – 3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »4«گزينة   -152

  كنيم. داريم:   را محاسبه مي ابتدا به كمك مساحت هر حلقة پيچه، شعاع آن

2 236 6A R R R cm          

  حال با توجه به رابطة بزرگي ميدان مغناطيسي در مركز يك پيچة مسطح، داريم: 

7
40

2
4 10 5020 102 2 6 10

NI I
B

R





   

   
 

   

12I A    

 )131و 130 هاي : صفحهي و نيروهاي مغناطيسيمغناطيسميدان  - 3(فيزيك 

 ------------------------------------------- ---  

  (سيدابوالفضل خالقي)  »1« گزينة -153

طبق قاعده دست راست، ميدان مغناطيسي ناشي از جريـان القـايي در حلقـه    

سو است و چون جهت ميدان القايي و ميدان خارجي در خلاف  صورت برون به

صورتي بوده است كه شار  جهت يكديگر است، طبق قانون لنز، حركت ميله به

ال افزايش بـوده اسـت، بنـابراين ميلـه بايـد      مغناطيسي عبوري از حلقه در ح

طرف راست حركت كند. چون جريان ثابت است، بنـابراين حركـت ميلـه     به

  بايد با سرعت ثابت باشد.

  B v
B v IR B v I

R
     

   

روش دوم: اگر دست راست را روي ميله متحرك طوري قرار دهيم كه كـف  

ت جهـت جريـان در   دست در جهت ميدان مغناطيسي خارجي و انگشت شس

ميله متحرك را نشان دهد، جهت چهار انگشت دست راست جهـت حركـت   

  ميله را نشان خواهد داد.

  )153تا  148هاي  : صفحهيالقاي الكترومغناطيس - 3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

  )محمدي زهره آقا(  »3«گزينة   -154

  وري از پيچه، داريم:  جريان متوسط عب ةبا توجه به رابط

q
I

tN N
I | | q | |

R t R





     


   

4500 200 10 0 15 0 410
0 25

N
q | A B | | ( / / ) |

R
q / C

          

  
   

 )150تا  147 هاي : صفحهالقاي الكترومغناطيسي - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )محمدي زهره آقا(  »2«گزينة   -155

1  از روي نمودار مشخص است كه:   2
4 50 25
T

T s     

  القايي در پيچة مسطح، داريم:   ةحال با استفاده از رابطة نيروي محرك

2
m sin( t)

T


     

2 2 12 5 2 150
25

m

m
R

I
mRI sin( t) sin( )

T


  

        
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10 56sin( ) V


        

 )126تا  122 هاي : صفحهالقاي الكترومغناطيسي - 3(فيزيك 

 ------------------------------------------ ----  
  

  )محسن قندچلر(  »2«گزينة   -156

در معادله حالت گازهاي آرماني، بايد فشار مطلق قـرار داده شـود نـه فشـار     

  اي. حال با تركيب معادلة حالت گازهاي آرماني و رابطة چگالي، داريم: پيمانه

m m PM PM
PV nRT PV RT

M V RT RT
         

P T

P T

   
    

  

5 32 2 1
5 31 1 2

10 80 10 273 91
273 18210 20 10

  

/


 

2
1

1 2  

 )4تا  2هاي  ه: صفحترموديناميك - 3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )اميرمهدي جعفري(  »1«گزينة   -157

كند و گرماي مبادلـه شـده طـي ايـن فراينـد       فشار را طي مي گاز فرايندي هم

  برابر است با:

2 2 1 1
2 1

7 7
2 2P

P V P V
Q nC T nR( ) P(V V )

nR nR
       

Q ( / / )       5 37 15 10 14 6 16 6 102  

Q J / kJ    10500 10 5   

 )13تا  9هاي  صفحه: ترموديناميك - 3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )علي قائمي(  »3«گزينة   -158

طبق قانون اول ترموديناميك، در هر چرخه اندازة گرماي مبادله شده بين گـاز و  

يط برابر است. از طرفي اندازة كـار  محيط با اندازة كار مبادله شده بين گاز و مح

P مبادله شده بين گاز و محيط برابر با مسـاحت داخـل چرخـة     V   .اسـت

Vكـه در نمـودار    با توجه به اين بنابراين T    داده شـده، فراينـدهايbc  و

da      هـا از مبـدأ مختصـات     فرايندهايي با خـط راسـت هسـتند كـه امتـداد آن

  گذرد، فشار در اين فرايندها ثابت است. در نتيجه داريم: مي

a a a aP V nRT P n      34 10 8 100  

aP n Pa   52 10  

b b b bP V nRT P n      34 10 8 200  

bP n Pa   54 10  

P(atm)

V(L)

a d

cb

4 8

2n

4n

0

 

  بنابراين داريم:

| W | | Q | ( n n) ( )        5 34 2 10 8 4 10 1600  

n mol  2  

 )19تا  2هاي  ه: صفحترموديناميك - 3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )پيمان محمدعلي راست(  »1«گزينة   -159

از داخل يخچال (منبـع سـرد)    LQ، گرماي Wدر هر يخچال با انجام كار 

شـود.   به محيط بيـرون (منبـع گـرم) داده مـي     HQشود و گرماي  گرفته مي

گرفته شود تا به يـخ بـا دمـاي صـفر      C010آب  g200گرمايي كه بايد از 

  بر است با:درجة سلسيوس تبديل شود، برا

L FQ | mc | mL | / ( ) |        200 4 2 0 10 200 336JA  

LQ ( )J   200 42 9  

  توان نوشت: حال با استفاده از تعريف ضريب عملكرد يخچال مي

L L LQ Q Q
K t s min

W P.t KP

 
      


200 42 9 180 35 84

  

 )31تا  28هاي  ه: صفحترموديناميك - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )عيد نصيريس(  »3« ةگزين -160

صـورت زيـر    بـه  q3با توجه به شكل مقابل، شرط تعـادل بـار   

  خواهد بود:

  F F m g 23 13 3   

  k | q || q | k | q || q |
m g

r r
  2 3 1 3

32 2
23 13

   

( )( )( ) ( )( )( )
m

( ) ( )

   

 
     

  
 

9 9 9 9 9 9
32 2 2 2

9 10 2 10 1 10 9 10 4 10 1 10 10
2 10 12 10
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  ( ) m m         5 5 5
3 3

9 1 1710 10 10 10 102 4 4   

  m kg   6
3

17 104   

  )40تا   36هاي  هصفحساكن:  ةالكتريسيت - 3فيزيك (

----------------------------------------------  

  )محمدي زهره آقا(  »4«گزينة   -161

 انـرژي  ،مثبـت  ةتـا صـفح   A نقطـة  جـايي از  در جابه ،مثبت است qچون بار 

  يابد.   آن افزايش مي الكتريكيپتانسيل 

8dجايي بار برابر  از طرفي جابه cm  است. با استفاده از پايستگي انرژي

  مكانيكي داريم:  

36 3000 12
| V | N

E
d / C


     

2 10 U |q|EdK U K K U             

2 2
2 1

6 2 6 2
2

2
2 2

1
2
1 2 10 25 300 10 8 102

25 24 1

m(v v ) | q | Ed

(v )

m
v v

s

  

   

        

     

   

 )58تا  53 هاي : صفحهالكتريسيتة ساكن -3فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )رمحسن قندچل(  »2«گزينة   -162

  كنيم.   را محاسبه مي Bبه  Aابتدا نسبت مقاومت سيم 

A B A A B B A A B Bm m V V A L A L         

2 4
2 1

16
A B

L
R

A B A A BA

B A B B A

r rB B A

A A B

L A R L A

L A R L A

A r R

A r R





    

   
      
   

   

 )59و  58 هاي : صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -3فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )محمدي ازهره آق(  »1«گزينة   -163

يابد و جريان كل  كاهش مينيز با كاهش مقاومت متغير، مقاومت معادل مدار 

در  وافزايش  (Ir)يابد. در نتيجه افت پتانسيل در مولد  افزايش مي (I)مدار 

V)نتيجه اختلاف پتانسيل دو سر مولد  Ir)    و چـون   يابـد  ميكاهش

به دو سر مولد متصل است، اختلاف پتانسيل دو سـر آن   1Rمقاومت دو سر 

  نيز كاهش خواهد يافت.  

2

11

2 R

R

I

I

I

r �
�

�

�

�

  
 )109تا  101و  96تا  91 هاي : صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم - 3فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )مجوزي اميرحسين(  »2«گزينة   -164

  باز است، داريم:   kوقتي كليد 
RA

A
A

A

A
A

B
B

B
B

R
R

R
R

R

�

� �

� ��
=

  

1 2
R

R    

  بسته است، داريم:   kوقتي كليد 
R

R

R

R
R

R

�

�

� �
=

A

A
A B

A

B

B
B

R

R

�
� ��

  

2 4
R

R    

2  در نتيجه:  
1

14
2

2

R
R

RR
    

 )109تا  101 هاي : صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -3فيزيك ( 

 --------------- -------------------------------  

  )محمدي زهره آقا(  »4«گزينة   -165

 ،هـاي ميـدان   به بار الكتريكي منفي در ميدان الكتريكي، در خلاف جهت خـط 

   شود.   نيروي الكتريكي وارد مي

 +
_  

E


v


EF


BF


B

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كه ذره  براي اينلذا الكتريكي به سمت چپ خواهد بود.  نيرويبنابراين جهت 

انـدازه بـا    ادامه دهد، بايد نيـروي مغناطيسـي هـم    بدون انحراف به مسير خود

تـرين   نيروي الكتريكي به سمت راست به آن وارد شود. از طرفـي چـون كـم   

ميدان مغناطيسي خواسته شده است، بايد بردار ميـدان مغناطيسـي بـر     ةانداز

طبق قاعدة دست راسـت،   كه در اين حالتبردار سرعت الكترون عمود باشد 

  ي به طرف پايين خواهد بود. داريم:  جهت ميدان مغناطيس

90 3500 4 10 0 125
E BF F | q | E | q | vBsin

E vB B B / T 

   

       
   

 )127و  126 هاي : صفحهي و نيروهاي مغناطيسيمغناطيسميدان  -3فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  كاظم شاهملكي)(  »3« ةگزين -166

  دست آورد. توان طول سيملوله را برحسب قطر سيم به ميباشد  Dمطابق شكل اگر قطر سيم 

  N
N.D

D
  

1


   

  N I
B I

D
   0 0

   

  /
B B / T / G 

       


7 4
3

0 24 10 0 8 10 0 8
10

   

  )138تا  136هاي  : صفحهميدان مغناطيسي و نيروهاي مغناطيسي - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )محمدي زهره آقا(  »3«زينة  گ -167

طـور ذاتـي فاقـد     وت بـه ممواد ديامغناطيسي نظير مس، نقره، سـرب و بيس ـ 

داراي دو قطبـي   هـاي ايـن مـواد    ز اتـم ايـك   هـيچ  اند و خاصيت مغناطيسي

  نيستند.  يمغناطيسي خالص

 )138تا  136 هاي : صفحهميدان مغناطيسي و نيروهاي مغناطيسي -3فيزيك ( 

 -------------- --------------------------------  

  )غلامرضا محبي(  »2« ةگزين -168

T
/ T / s  0 05 0 24  

     نويسيم: معادلة شار مغناطيسي را مي

  max / Wb
max T / s

cos( t) / cos t
/

 



     0 03

0 2
20 03 0 2   

  / cos( t)  0 03 10   

I  حال طبق قانون القاي فارادي، داريم:
R


   

  N
R

Nd
I I / sin( t)

Rdt


  


       


200
5

200 0 3 105   

t s
I sin( t) I sin( ) I A


       

1
60 112 10 12 10 660   

  )164تا  161هاي  : صفحهيالقاي الكترومغناطيس - 3(فيزيك   
 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »4«گزينة   -169

ه ، جريان الكتريكي در اين پيچه كاهش يافتAبا افزايش مقاومت رئوستا در پيچة 

يابد. طبـق قـانون    و در نهايت ميدان مغناطيسي ايجاد شده در اين پيچه كاهش مي

اي باشد كه از كاهش ميـدان در   بايد به گونه Bجهت جريان القايي در پيچة  ،لنز

  خواهد بود.  aبه  bجريان القايي از جهت جلوگيري كند. بنابراين  Aپيچة 

 هـا  سيملوله گر قرار دارند وكنار يكدي Sو  Nاز طرفي مطابق شكل، دو قطب 

  كنند.  نيروي جاذبه به هم وارد مي

R

N NS S

B B

a b R

(A)
(B)

� �
�

→→

  
 )158صفحة : القاي الكترومغناطيسي -3فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  نصراله افاضل)(  »3« ةگزين -170

سـتطيل شـكل كـاهش    ، شار مغناطيسي عبوري از قاب مACبا توجه به جهت حركت سيم

جريـان   ةخواهد بود. انـداز  CبهAاز ACدر سيم يافته و در نتيجه جهت جريان القايي 

  القايي برابر است با:

  
2 1

2

10 10 10
1

10

Blv
Blv IR Blv I

R

I A

 



 
      

 

  

 ةشود كه طبق قاعد ر سيم حامل جريان وارد مياز طرف ميدان مغناطيسي، نيروي مغناطيسي ب

طـرف   با سرعت ثابت بهACدست راست جهت آن به سمت چپ است. براي اين كه سيم

طرف راسـت بـر    اي برابر با نيروي مغناطيسي و به راست حركت كند، بايد ما نيرويي با اندازه

  سيم وارد كنيم. بنابراين داريم:

  
NF

NFFsinBIlF
5

ما

5122

10
101101010








  

طـرف راسـت    با سرعت ثابت بـه 20cmةبه اندازACدهيم تا سيم كاري كه ما انجام مي

  جا شود، برابر است با: جابه

      5 210 20 10 dcosما1 WماFماW  

  J  62   Wما10

  صورت زير نيز حل كرد: توان قسمت دوم پاسخ را به مي

2Wةانرژي مصرفي ما در مقاومت مدار طبق رابط RI tشـود. زمـان    به گرما تبديل مي

10mبا سرعت ثابت20cmةجايي سيم به انداز لازم براي جابه

s
  برابر است با:

  
2

2

2 2 2 2 6

20 10 2 1010
1 10 2 10 2 10

x
t s

v

W RI t ( ) W J




  


   

       

  

  )151تا  148هاي  : صفحهيالقاي الكترومغناطيس - 3(فيزيك   
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  )محمدحسين معززيان(  »1«گزينة   -171

  يابيم، داريم: با استفاده از تعريف چگالي، حجم واقعي مكعب را مي

g g cm g

L Lcm cm
     

3 3 3
3 3

106 6 6 101  

33 126 106 10 21m
V L

V V


      Â÷¤H»

Â÷¤H»
  

  حجم ظاهري مكعب برابر است با:

V a ( dm) L  3 33 27ÁoÀIË   

 الي داخل مكعب برابر است با:بنابراين حجم فضاي خ

V V V L    27 21 6Â²Ii ÁIñÎ ÁoÀIË Â÷¤H»   

 )100تا  98 هاي : صفحههاي ماده ويژگي – 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )بابك اسلامي(  »2«گزينة   -172
  يابيم. داريم: ابتدا تندي اولية حركت گلوله را مي

m
K mv / v v

s
     2 2

1 1
1 15 0 4 52 2  

  يابد، داريم: درصد كاهش مي 19اني كه انرژي جنبشي گلوله زم

K K / K K / K   2 1 1 2 10 19 0 81  

K v
K mv ( )

K v
  2 22 2

1 1

1
2  

22 2 2 1
1 1 1

81 9 9 10
100 10 10

v v v v
( )

v v v


       

10 1 0 1 5 0 5 m
v / v / | v | /

s
            

  )83تا  80 هاي : صفحهانرژي و كار – 2(فيزيك  

 ------------------------------------------ ----  

  شادمان ويسي)(  »2« ةگزين -173

كنيم. چون جسم  دايره محاسبه مي ترين نقطة نيم را از پايين Bhو  Ahمطابق شكل ارتفاع 

  پايين آمده است، كار نيروي وزن آن مثبت است. 

  

  0 053 1 53Ah R Rcos R( cos )      

  3 1 0 6Ah ( / )      

  Ah / / m   3 0 4 1 2   

  01 37 3 0 2 0 6Bh R( cos ) / / m       

1  بنابراين:  2 0 6 0 6A Bh h h / / / m       

18  در نتيجه:  10 0 6mgW mgh m /       

  3m kg    

  )80تا  77هاي  كار و انرژي: صفحه -  2(فيزيك   

----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »2«گزينة   -174

F1كار نيروي  شود، جا مي چون جسم به سمت چپ جابه


مثبت و كار نيـروي   

2F


جايي  . با استفاده از تعريف كار يك نيروي ثابت طي يك جابهمنفي است

  معين، داريم:

01 1 1
02 2 2

50 30
40 120

W F cos cos
W Fdcos

W F cos cos


     


  

1 1
2 2

3
5 5 32

14 4
2

W W

W W


    


  

 )80تا  77 هاي : صفحهو انرژي كار – 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »1«گزينة   -175

 موتـور  چون تندي حركت آسانسور ثابت است، اندازة كار انجام شده توسـط 

  زن برابر است. بنابراين:آسانسور با اندازة كار نيروي و

3800 400 10 6 72 10W mgh ( ) J      Â]»oi  

  كنيم. حال با استفاده از تعريف بازده، انرژي ورودي به آسانسور را محاسبه مي

W

E E


  

360 72 10
100

Â]»oi
Áj»n» Áj»n»

 بازده 

E J   3120 10Áj»n»  

2و1فيزيك
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  ، داريم:وروديبا استفاده از تعريف توان  در انتها

3
3 120 103 10 40

E
P t s

t t


     

Áj»n»
Áj»n»  

 )90و  89، 80تا  77 هاي : صفحهكار و انرژي – 2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  پور) اله علي روح(  »2« ةگزين -176

0g(Uگيريم  سطح زمين را مبدأ انرژي پتانسيل گرانشي در نظر مي )    به دليـل وجـود .

2، اصطكاك در مسير حركت جسم 1 fk
E E W  :است، داريم  

  2 2 1 1 fk
(U K ) (U K ) W      

  2 2
2 1

1 10 2 2 fk
( mv ) (mgh mv ) W      

2 21 10 2 10 3 0 2 10 12 5 0 2 102 2fk
W / ( ) ( / / / )            

  30 25 10 5fk
W ( ) J        

  )88تا  77هاي  كار و انرژي: صفحه -  2(فيزيك   

----------------------------------------------  

  )حسين مخدومي(  »2«ة  گزين -177

  ها، داريم: با استفاده از رابطة فشار در شاره

P h
P P gh P g h

P h

  
         

 0  

P P h h P /

P P h h / /

   
   

   
8 7 8 7 8
7 4 7 4

1 94 8 7
1 94 1 58 7 4   

P / atm 8 2 06  

  )109تا  107 هاي : صفحههاي ماده ويژگي  – 2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )بيتا خورشيد(  »4«گزينة   -178

hارتفـاع   و 1ابتدا فشار ستوني از مايع به چگـالي   cm1 (يـا همـان    8

1P ( و فشار ستوني از مايع به چگالي2 ارتفاع  وh cm2 ن (يـا همـا   6

2P (آوريم. داريم: دست مي متر جيوه به را برحسب سانتي  

h (h ) / / (h )      1 1 1 16 8 8 13 6½¼Ã] ½¼Ã] ½¼Ã]  

1 14 4(h ) cm P cmHg   ½¼Ã] 

h (h ) / / (h )     2 2 2 21 7 6 13 6½¼Ã] ½¼Ã] ½¼Ã]  

2 20 75 0 75(h ) / cm P / cmHg   ½¼Ã] 

  حال با توجه به برابري فشار در نقاط هم تراز يك مايع ساكن، داريم:

مخزن
گاز

محبوس گاز

h = cm8

� 1/7=
2

g

cm
� 6/8=

1

g

cm33

Pگاز 1

h = cm62

A B
C D

P

  

A BP P P P P ( )   2 1pI¬  

C DP P P P P P P P ( )       1 0 0 1 2  

  بنابراين:

2 1
2 0 1

0 1 2 4 0 75

( ),( )
P P P P

P P (P P ) ( / )

   

       
pI¬

pI¬
  

4 75P / cmHg  ÁHï¾ºIμÃQ  

 )113و  112 هاي : صفحههاي ماده ويژگي  – 2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  نهالي) سيدامير نيكويي(  »3« ةگزين -179

  در حالت نشان داده شده فشار در طرفين روي سطح تعادل يكسان است.

  1 2P P   

كوچكتر اسـت،   2از سطح مقطع  1چون سطح مقطع  اي يكسان از طرفين،  با برداشتن وزنه

  ر از سطح مقابل خواهد بود؛در نتيجه تغيير فشار در اين سطح بيشت

  1 2
1 2

mg mg
A A

A A
     

  ها (كه هنوز روي يك سطح قرار دارند): ها روي سطح پيستون بلافاصله پس از برداشتن وزنه

  2 2
2

mg
P P

A
     1و 1

1
mg

P P
A

     

از آنجايي كه 
1 2

mg mg

A A
 :1  يعني 2P P    

مقداري بالا رود تا به كمك فشار ناشـي   1در نتيجه براي برقراري مجدد تعادل بايد پيستون 

  از ستون مايع اين كمبود فشار را جبران كند.

  )115تا  106هاي  هاي ماده: صفحه ويژگي -  2(فيزيك   
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  نهالي) سيدامير نيكويي(  »3« ةگزين -180

  ت. شكل (آمورف) اس شيشه يك جامد بي

  )98تا  96هاي  هاي ماده: صفحه ويژگي -  2(فيزيك   

----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »4«گزينة   -181

  كنيم. ابتدا تغيير دما براي افزايش طول ميله را حساب مي

L
/ C

L
 

       2 5 0
1

0 4 10 2 10 200  

  ر است با:بنابراين گرمايي كه ميله بايد دريافت كند، براب

Q C T J kJ      31500 200 300 10 300   

 )137و  122 هاي : صفحهگازها گرما و قانون – 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )حسين مخدومي(  »2«گزينة   -182

دهـد، توسـط    از دست مي C070چون اتلاف انرژي نداريم، گرمايي كه آب 

  برسد. داريم: C050شود تا دماي مجموعه به  جذب مي C010آب 

1 2 1 1 2 20 0e eQ Q m c( ) m c( )            

m ( ) ( ) m kg      1 150 70 20 50 10 0 40  

 )135تا  122 هاي : صفحهگازها گرما و قانون – 2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  مرتضي اسدالهي)(  »4« ةگزين -183

اي و الكلي بر انبساط مايعات است. اگر دماسنج در حالت عادي  هاي جيوه اساس كار دماسنج

030خود قرار داشت (درونش الكل بود) به همان ميزان  C   آمـد، امـا بـا     سطح آن بـالا مـي

  يابيم. داريم:  ها را مي جم آنجايگزيني جيوه، طبق رابطة انبساط حجمي، نسبت افزايش ح

  1
1

1

VV
V V

V V

  
     

  
   

  
3

3
0 18 10 11 1 30 61 08 10

V A h h / h

h /


  


  

     
 

   

  05 C جيوهh    

  )142و  141، 122تا  119هاي  گرما و قانون گازها: صفحه -  2(فيزيك   

  )نسب عبدالرضا اميني(  »3«گزينة   -184

  ابطة آهنگ رسانش گرمايي، داريم:طبق ر

H LA(T T )Q
H k

t L


    

2 2180 3 1 10 50 4001 60 2
( ) W

k k
m.K

  
   


  

 )145صفحة : گازها گرما و قانون – 2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  فرد) خسرو ارغواني(  »2« ةگزين -185

  P V P V V / V
V V

T T

 
    

 
1 1 2 2 1 2

2 1
1 2

1 0 5 4273 7 273 287   

mطبق رابطة 

V
  برابـر شـده چگـالي     4، چگالي با حجم نسبت عكس دارد. چون حجم

1
  شود. مقدار اوليه مي 4

  kg
/ /

m
     2 1 3

1 1 1 2 0 34 4   

  )154تا  152هاي  گرما و قانون گازها: صفحه -  2(فيزيك   

 ----------------------------------------------  

  

  احسان هادوي)(  »2« ةگزين -186

kJ  20 8 :كل160 E مرغ گرم تخم 20كل انرژي موجود در  

kJ مفيد64
E E

/ E
E

   0 4   بازده160

 kJ16كه انرژي مصرفي به ازاء هر دقيقه حضـور در كـلاس برابـر بـا      با توجه به اين

  است، بنابراين داريم:

  t min s    
64 4 4 60 24016  

  )6تا  2هاي  كار و انرژي: صفحه - 1(فيزيك   

  جيوه

 الكل

  جيوه

 الكل 

  جيوه

 الكل 

  جيوه

 الكل

  جيوه

 الكل

  جيوه

 مفيد مفيد

 كل
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C

B

A A

1m

5m

v =10m
s

  )نسب عبدالرضا اميني(  »1«گزينة   -187

  كنيم. را محاسبه مي جسمابتدا به كمك رابطة چگالي، حجم 

36001 5 400m
/ V cm

V V
       

  بنابراين افزايش سطح آب درون استوانه برابر است با:

400 4 100V Ah h h cm       

1 10 10dm cm h dm   

 )88تا  84هاي  ه: صفحكار و انرژي – 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )نسب يعبدالرضا امين(  »4«گزينة   -188

  توان نوشت: با استفاده از قضية كار ـ انرژي جنبشي، مي

2 1 0t mgW K K W W    o¹Î  

mgW U

W U
U U mg(h h )




     2 1o¹Î ÂºIvz¨ ÂºIvz¨  

U mgdsin /      0 130 0 4 10 3 2ÂºIvz¨  

U J   6ÂºIvz¨ 

30
0

2/6
0/4

3

+
=

m

  

 )88تا  84هاي  ه: صفحكار و انرژي – 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )علي قائمي(  »4«گزينة   -189

جسم چهار برابر انـرژي پتانسـيل   جنبشي انرژي  Bاگر فرض كنيم در نقطة 

  گرانشي آن باشد، با استفاده از اصل پايستگي انرژي مكانيكي، داريم:

A B A A B BE E K U K U      

4 2
0

15 52
B B

A

K U
A B A BU

K U mv mgh



     

21 10 5 10 12 B Bh h m        

نـرژي  متري از سطح زمين، ا 1شود، در ارتفاع  مشاهده مي شكل در همانطور كه

جنبشي جسم چهار برابر انرژي پتانسيل گرانشي آن خواهـد شـد. جسـم از ايـن     

كنـد. بنـابراين    بار در مسير صعود و يك بار در مسير سقوط عبور مـي  ارتفاع يك

  كنيم. دست آوردن دومين جواب، ابتدا ارتفاع اوج جسم را محاسبه مي براي به

A C A A C CE E K U K U      

21 0 02 A Cmv mgh    

21 10 10 52 C Ch h m         

كند تا در  بنابراين مسافتي كه جسم طي مي

عبور كند، برابر اسـت   Bبرگشت از نقطة 

d   با: ( ) m   5 5 1 9   

  

 )88تا  86هاي  ه: صفحكار و انرژي – 2(فيزيك 

 ---------------------------------- ------------  

  )حسين مخدومي(  »1«گزينة   -190

بـه   Aبا استفاده از اصل پايستگي انرژي مكانيكي و در نظـر گـرفتن نقطـة    

  عنوان مبدأ انرژي پتانسيل گرانشي، داريم:

f B AW E E K U       

2 21
2f B A B AW m(v v ) mg(h h )      

fW ( ) ( cos )          2 01 1 0 2 1 10 1 60 02  

fW J  7   

 )88تا  80هاي  ه: صفحكار و انرژي – 2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  (سيدعلي ميرنوري)  »3«گزينة   -191

ها باشند،  دماي نقطة ثابت بالايي دماسنج bو  bدماي نقطة ثابت پاييني و  aو  aاگر 

  داريم:  xو  xبراي مقايسة دماي 

  2 0 6
20 0 48

x a x a a

b a b a a

      
  

     
   

  60 10 48 9 108 12a a a a                 
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  )121تا  119هاي  : صفحهگرما و قانون گازها - 2فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »3«گزينة   -192

نشين شود.  بايد در آب ته ،ي كه چگالي تيغ بيشتر از چگالي آب استياز آنجا

هـاي سـطح    چسبي بين مولكـول  نيروي هم دهد، روي نميعلت اينكه اين اتفاق 

و همانند پوستة تحت كششي رفتار كند   بشود سطح آ باعث ميآب است كه 

  شود. مانع ورود تيغ درون آب 

 )103و  102هاي  ه: صفحمادههاي  ويژگي -  2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  (سيدعلي ميرنوري)  »1«گزينة   -193

نسبت به مكـان نمـايش داده    10cmاگر با باز كردن شير رابط، آب در لولة سمت راست 

نسبت به جـاي نمـايش داده شـده پـايين      10cmشده بالاتر رود، در لولة سمت چپ، آب 

  رود. بنابراين داريم:  مي

  0A BP P P P gh    ·qh¶   

  3
0 10 10 0 2P P P gh ( )( )( / )     ·qh¶   

  2000 2P Pa kPa     

  

  )113تا  106هاي  : صفحههاي ماده ويژگي - 2فيزيك ( 

----------------------------------------------  

  )شادمان ويسي(  »4«گزينة   -194

روغن ريخته شده در شاخة سمت چپ را  حجمابتدا با توجه به رابطة چگالي، 

  كنيم. داريم: به ميسمحا

3600 8 75
m

/ V cm
V V

     
¸ü»n

¸ü»n ¸ü»n
¸ü»n ¸ü»n

  

R= cm2

x

M

N

4cm

r

 

يختن روغن در شاخة سمت چـپ و ايجـاد تعـادل،    كه بعد از ر با توجه به اين

  جا شده در دو شاخه يكسان است، داريم: حجم آب جابه

22 2 24 16 1R cm
R r x r x ( )

       

  تراز يك مايع ساكن، داريم: از طرفي با توجه به برابري فشار در نقاط هم

0 0M NP P P gh P gh      ¸ü»n ¸ü»n JA JA  

h h   ¸ü»n ¸ü»n JA JA  

2 2
2

750 8 1 4 20 4/ ( x) r r x
r

       


  

1 2 1 1( )
r r cm     

 )109تا  107هاي  ه: صفحمادههاي  ويژگي -  2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

 )(سيدعلي ميرنوري   »4«گزينة   -195

  يابيم، داريم: متر جيوه مي در ابتدا فشار هر يك از مايعات را برحسب سانتي

  1 1 13 6 1 7 20
Hg Hg Hg

h h / h /        

  2 5
Hg

h / cmHg   

  2 2 13 6 3 4 20
Hg Hg Hg

h h / h /          

  5
Hg

h cmHg   

  متر جيوه داريم: حال براي تعيين فشار كل وارد بر كف ظرف برحسب سانتي

  0 75 2 5 5
Hg Hg

P P h h /       

  82 5P / cmHg   

  )111تا  106هاي  هاي ماده: صفحه ويژگي -  2(فيزيك 

 ايپيمانه

 ايپيمانه
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B

A

4/5cm 4/5cm

�1 2�

 )(افشين مينو   »2«گزينة   -196

ارتفـاع   16cmاز طول لوله درون ظـرف جيـوه قـرار دارد و     10cmدر حالت اول، 

باشد بنابراين ارتفاع ستون جيوه در لوله (بـالاي سـطح ظـرف)     ستون هواي محبوس مي

P)1باشد. بنابراين فشار اوليه هواي محبوس  مي 74cmبرابر با   برابر است با: (

0جيوه 1P P P   

  1 176 74 2P P cmHg      

از ظرف خارج كنيم ارتفاع ستون هواي بـالاي جيـوه    2cmدر حالت دوم اگر لوله را 

)92رسد و ارتفاع ستون جيوه در بالاي ظرف به  مي xبه  x) رسد. مي  

  2 276 92 16P ( x) P x      0جيوه 2P P P   

  كه دماي محيط ثابت است، از قانون گازهاي كامل در دماي ثابت داريم: از آنجايي

  1 1 2 2 2 16 16P V P V A (x ) x A         

  232 16 16 32 0(x ) x x x        

  8 64 32x    

  1

2

8 4 6 17 6
8 4 6 1 6

x / cm

x / cm

   
  




  

  )154تا  152هاي  گرما و قانون گازها: صفحه -  2(فيزيك 

----------------------------------------------  

  )پيمان محمدعلي راست(  »4«گزينة   -197

يابـد و بنـابراين فاصـلة     بعـاد آن افـزايش مـي   با افزايش دماي صفحه، تمـام ا 

OOها و فاصلة  ، شعاع حفرهAB     افزايش خواهد يافـت. از طرفـي چـون

طـول  ها است، در نتيجه ميـزان افـزايش    برابر با شعاع حفره AB طول اولية

ABبه يك اندازه خواهد بود. ها و افزايش شعاع حفره  

 )140تا  137هاي  ه: صفحگرما و قانون گازها  – 2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )انزابي امير محمودي(  »3«گزينة   -198

مينيم بـه  با توجه به اطلاعات سؤال و توجه به اين نكته كـه انـرژي گرمـايي قطعـه آلـو     

اي نيست كه بتواند موجب تغيير حالت آب به بخار گردد، دماي تعـادل از رابطـه    اندازه

  آيد: دست مي زير به

  W W Al Al Al
e

W W Al Al

A m c m c

A m c m c

    
 

 
   

  e
/

/

      
 

   
2550 15 5 4200 15 0 5 900 175

2550 5 4200 0 5 900  

  e e C
 

    
38250 315000 78750 1824000

  

 )126تا  122هاي  ه: صفحگرما و قانون گازها – 2(فيزيك 

 -------------- --------------------------------  

  (مصطفي كياني)  »2«گزينة   -199

  آوريم.  دست مي ها را به ابتدا دماي تعادل مخلوط آب

  1 2 1 2
1 2

10 401 1 1 2 2 2
60 101 1 2 2

c c c , m g , m g

C , C

m c m c

m c m c  
   

   

  
  


   

  10 60 40 10 2010 40
c c

C
c c

    
    

  
   

20آب  50gكنيم از  اكنون مشخص مي C 0ر گرما بايد بگيريم تا به يخ چه مقدا C 

0FmLدهد،  تبديل شود. چون آب گرما از دست مي   .است  

20 0 0F FQ mLQ mc( C ) ( C ) ( C
      JA JA gÄ)   

  
50 336

4 2 0 20 20

F
J

m g , L
g

F J
c / , C

g. C

Q mc mL




 

   
   ®¨   

50 4 2 0 20 50 336 50 84 336Q / ( ) ( )         ®¨  

  50 420 21000QQ J      ®¨ ®¨  

  )135تا  122هاي  : صفحهگرما و قانون گازها - 2فيزيك ( 

----------------------------------------------  

  )محسن قندچلر(  »2«گزينة   -200

 ـ برابـر بـا    B ةمطابق شكل، طول ميل

25 4 5 4 5 16( / / ) cm    .ــت اس

با اسـتفاده از رابطـة آهنـگ رسـانش     

    گرمايي، داريم:

Q A T
H k

t L


   

2A A B A B

B B A B A

Q A L D L
( )

Q A L D L
     

A

B

Q
( ) /

Q
   210 16 0 2516 25   

 )145صفحة : گرما و قانون گازها – 2(فيزيك 

  ق.ق   
 غ.ق.ق
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 )زواره محمد عظيميان(  »3«گزينة   -201

  مانند تجزية آمونياك يا تجزية هيدروژن برميد و ...  »: 1«گزينة 
   15صفحة »: 2«گزينة 
ها عنـوان شـود، چـون در     ها تعداد مولكول بايد به جاي تعداد اتم»: 3«گزينة 

هـا   با توجه به تعـداد اتـم   مول است. 25/0ليتر معادل  6/5اين شرايط مقدار 

2و  COدر 6C H2ليتـر   6/5هـا در   ، تعداد اتم 6C H     چهـار برابـر تعـداد
  است.  COليتر  6/5ها در  اتم

تر و تعداد مـول موجـود    چگالي گاز هيدروژن كم ،در دماي بالاتر»: 4«گزينة 
ليتر گاز كلر است و با توجه به ضرايب استوكيومتري  2تر از  ليتر آن كم 2در 

2هـا در واكـنش    دهنده واكنش 2 2H (g) Cl (g) HCl(g) ،   هيـدروژن

025محدودكننده است (حجم مولي گازها در دماي  C    و فشار يـك اتمسـفر
  ليتر است.) 6/24

 )32تا  24و  15، 12، 7هاي  صفحههاي شيميايي و استوكيومتري،  واكنش، 3(شيمي  

--------------------------------------------  

  )محمدرضا پورجاويد(  »3«گزينة   -202

  واكنش موازنه شده به صورت زير است:  

2 2 2 24 2MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)      
  يريد، خواهيد داشت:  گرم بر ليتر در نظر بگ xاگر چگالي اين گاز را 

2 2 2
2

2 2 2

1 1 711 74 87 1 1
mol MnO mol Cl gCl

/ g MnO
g MnO mol MnO molCl

     

22 2
2

2 2 2

751 1000 7501 100
mL ClL Cl mLCl

mLCl
xg Cl LCl mLCl

   
Â±μø
ÁoÊº   

1 74 71 1000 75 1 4287 100 750
/

x /
  

  
 

   

 )34تا  32و  27تا  24هاي  صفحههاي شيميايي و استوكيومتري،  واكنش، 3(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  )سيدسحاب اعرابي(  »4«گزينة   -203

3 2 2
11 2)NaNO (s) NaNO (s) O (g)   

3 22)CaCO (s) CaO(s) CO (g)   

4 2 2 7 2 3 2 23 4)(NH ) Cr O (s) Cr O (s) H O(l) N (g)    

3 2
34 2)KClO (s) KCl(s) O (g)   

در شـرايط   4هاي فوق حجم گـاز توليـد شـده در واكـنش      با توجه به واكنش
  يكسان بيشتر است.

 )25و  24، 9، 8هاي  صفحههاي شيميايي و استوكيومتري،  واكنش، 3(شيمي 

--------------------------------------------  

  )محمدرضا پورجاويد(  »3«گزينة   -204
  واكنش تجزية آلومينيم سولفات به شكل زير است:  

2 4 3 2 3 33Al (SO ) (s) Al O (s) SO (g)   
نشـان   xبا توجه به اطلاعات داده شده اگر درصد خلـوص مـادة اوليـه را بـا    

  :  دهيم، خواهيم داشت

2 4 3
2 4 3100

xg Al (SO )

g Al (SO )
 3ناخالص 2 4 317 1?LSO / g Al (SO )  

2 4 3 3 3
2 4 3 2 4 3 3

1 3 80
342 1 1
mol Al (SO ) molSO g SO

g Al (SO ) mol Al (SO ) mol SO
    

3 3
3

1 70 4 2 601 2 100
L SO

/ LSO x %
/ g SO

      

 )34تا  32و  27تا  24، 9، 8هاي  صفحههاي شيميايي و استوكيومتري،  واكنش، 3(شيمي 

--------------------------------------------  

  )كيش مرتضي خوش(  »2«گزينة   -205

  عبارت (الف):

  10 0 84 8 4J J
g / /

g. C C
  

 
    2COگرم  10ظرفيت گرمايي  

  80 0 12 9 6J J
g / /

g. C C
  

 
  گرم طلا 80ظرفيت گرمايي  

  عبارت (ب):

  105000 25
1000 4 2

J
: q mc C

J
g /

g. C

     




  Aبراي ظرف  

  25 20 45 C     ÂÄI¿º  

بيشـتر اسـت، بنـابراين انـرژي گرمـايي آن       Aم آب ظرف دماي نهايي و جر

  بيشتر خواهد بود. 

qعبارت (پ): طبق رابطة 
(c )

m



، چون ظرفيت گرمايي ويـژه آلـومينيم   

بيشتر از طلا است، بنابراين براي افزايش دماي يكسان دو قطعه فلز آلومينيم و 

  بيشتري نياز خواهد داشت.طلا با جرم برابر، فلز آلومينيم گرماي 

  )43تا  41هاي  صفحهترموديناميك شيميايي، ، 3(شيمي 

--------------------------------------------  

  )محمدرضا پورجاويد(  »2«گزينة   -206

qبا توجه به رابطة  mc     هـاي داده شـده    در مـورد هريـك از گزينـه

  خواهيم داشت:  

8 0 24 35 85 96J
Q g / ( ) C J

g. C
      


  : آهن

  

 3شيمي

ناخالص
خالص
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6 0 23 35 85 69J
Q g / ( ) C J

g. C
      


  : كادميم

10 0 39 35 85 195J
Q g / ( ) C J

g. C
      


  : مس

4 0 13 35 85 26J
Q g / ( ) C J

g. C
      


  : سرب

  )43تا  41هاي  صفحهترموديناميك شيميايي، ، 3(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  )حميد ذبحي(  »4«گزينة   -207

3
3

3
3

12750 764
32 115 21

molCH OH
?gCH OH kJ

kJ
gCH OH

/ kJ
mol CH OH

 

 
   

  )54تا  50و  43تا  41هاي  صفحهترموديناميك شيميايي، ، 3(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  )حميد ذبحي(  »2«گزينة   -208

1را در  (l)واكنش 
كنـيم و   ضرب مي 2را در  (II)كنيم. واكنش  ضرب مي 2

   :كنيم را معكوس مي (III)واكنش 

2 2 2
1 202 22 2 2

/
(I) HCl(g) O (g) Cl (g) H O(l) H kJ


       

2 2 2 600 2(II)H (g) F (g) HF(g) H kJ        

2 2 2
1 286 12(III)H O(l) H (g) O (g) H kJ        

202 2 600 2 286 1 1015 12
/

H ( ) ( ) / kJ
           

 
   

  )63تا  59هاي  صفحهترموديناميك شيميايي، ، 3(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  )امير قاسمي(  »2«گزينة   -209

سبب پيشرفت يك واكنش در جهت رفت يـا برگشـت    Sو Hوقتي كه
 ـكن گوييم در يـك جهـت عمـل مـي     مي ،شوند 0H)، 2د. در واكـنش ( ن  

0Sو       شـوند و در ايـن    سبب پيشـرفت واكـنش در جهـت برگشـت مـي
خودي اسـت و   مثبت است پس در جهت رفت غيرخودبه Gمتواكنش علا

  ناپذير خواهد بود. انجام

  )72تا  64هاي  صفحهترموديناميك شيميايي، ، 3(شيمي 

--------------------------------------------  

  

  

  )سيدرحيم هاشمي(  »4«گزينة   -210

 Hهمـان   Pqند، فشار ثابـت و  ك چون سامانه با پيستون متحرك كار مي

هـر دو   wو  Vهاي گاز دو طرف برابـر در نتيجـه    شود. مول محسوب مي

برابر صفر هستند در صورت عايق شدن مبادله گرما بين سـامانه و محـيط رخ   

چون سامانه به محيط گرمـا  » 4«نيز صفر خواهد شد. در گزينة  Eداده ون

0Eكند،  منتقل مي  .است  

  )55و  51تا  41هاي  صفحهترموديناميك شيميايي، ، 3(شيمي 
--------------------------------------------  

  )تانيانمحمد كوهس(  »4«گزينة   -211

1( 
1 250 1000 1
L mol NaOH

?gNaOH mL
mL L

   −¼±d¶   

40 41
gNaOH

g NaOH
molNaOH

   

2(   100 
¸ÀA Â²¼¶ ³o] * KÃ¨oUnj ¸ÀA nIμ{

KÃ¨oU Â²¼¶ ³o] درصد يون آهن  

56 56100 100 5256 17 3 107 %
( )

   
 

  

  بر اساس متن كتاب درست است.  ) 3

4(   g
ppm / ppm

g


    

4
6 65 1010 10 2 5200

½kº ¼{ ®e ³o]
−¼±d¶ ³o]    

 )90تا  87 هاي صفحهها،  محلول، 3(شيمي 

 ------------- ---------------------------------  

  )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »1«گزينة   -212

ــول از    ــا كــاهش دمــاي محل ــه نمــودار، ب ــا توجــه ب 90ب C  ــه 60ب C  ،

  توان نوشت:  يابد. بنابراين مي گرم كاهش مي 45گرم به  55پذيري از  انحلال

gرسوب 
g

g
 

10 8155  
J¼wn

½k{oÃw −¼±d¶ 124محلول سيرشدهg   

 )86و  85، 77 هاي صفحهها،  محلول، 3(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  )پور ينا شرافتيبم(  »4«گزينة   -213

20با توجه به نمودار در دماي  C  ،33  گرمKCl  40در دمـاي  و C  ،

چنين مشخص اسـت كـه    شود. هم گرم آب حل مي 100در  KClگرم  39

  اين نمودار به صورت خطي است. 

32 20
339 40 2710

S a b a b

a b a ,b

      

     
   

353 327 35 27 37 510 10
CS S /           

  آيد.   حلول سيرشده بدست ميگرم آب حل شده و م 100در  KClگرم 5/37
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2
2

37 5400 150100
/ g KCl

?gKCl g H O g KCl
g H O

     

 )86و  85، 77 هاي صفحهها،  محلول، 3(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  )سيدسحاب اعرابي(  »2«گزينة   -214

2كنيم يك ليتر محلول  فرض مي 5/ M  از مادةA :در اختيار داريم  

1 45 10001 14501 1
/ kg g

L g
L kg

   جرم محلول در اين دما  

1802 5 4501
g A

?g A / molA g A
mol A

    

1450 450 1000g  جرم آب در محلول  

در دماي داده شده  Aپذيري  انحلال
1000 450

45100
g g A

x g A
g x

  
JA

JA  

 )90و  89، 77 هاي صفحهها،  محلول، 3يمي (ش

--------------------------------------------  

  )امير قاسمي(  »4«گزينة   -215

  110 10 70 1 42 994C ad C / g.L      1(غلظت(g.L )(  

  1
3 63HNO g.mol  جرم مولي  

  994
63مولاريته مولاريته  

115غلظت مولار اسيد غليظ 8/ mol.L  

  1 1 2 2 115 8 0 2 250M V M V / V /       

1اسيد غليظ    3 16V / mL   

 )92تا  88 هاي صفحهها،  محلول، 3(شيمي 

--------------------------------------------  

  

  
  )كوكنده حسن رحمتي(  »4«گزينة   -216

  مورد اول: درست

s : n l ( )
Br : Ar d s p

p : n l ( )

    
  

   

2
10 2 5

35 18 5
4 2 4 0 83 4 4
4 5 4 1 25SÃÎoË ÁIÀï·»oT§²H


   

25 8 33    مجموعn l ظرفيت هاي الكترون  

2   مورد دوم : درست 2 6 2 6 5 1
24 1 2 2 3 3 3 4Cr : s s p s p d s


    

2lهاي با  تعداد الكترون      :       5   

102 2 6 2 6 1
29 1 2 2 3 3 3 4Cu : s s p s p d s


   

2lهاي با  تعداد الكترون          :10   

  شود. (نادرست) ر ميپ 3pو  3sهاي  مورد سوم: نادرست: در دوره سوم فقط زيرلايه

4lداراي  (g)مورد چهارم: نادرست: پنجمين زيرلايه   باشد. بنابراين:   مي  

4(نادرست) 2 4 4 2 18l ( )     حداكثر گنجايش الكترون  

 )28تا  22هاي  صفحهساختار اتم، ، 2(شيمي 

 ---------------------- ------------------------  

  )جعفر رحيمي(  »3«گزينة   -217

  آوريم:   را بدست مي Aابتدا عدد اتمي » 1«گزينه 

A ( )
Z


 2

·»oU¼º » ·»oT§²H ý°TiH   

74 10 322Z


 



   

1lها با عدد كوانتومي  تعداد الكترون»: 2«گزينه    است.  14برابر  

در گروه  A، در حالي كه عنصر قرار دارد 15در گروه  Xعنصر »: 3«گزينه 

  اي قرار دارد.  جدول دوره 14

   »:4«گزينه 
24

9 131 66 1074 10 1 22 101
/ g

amuA / gA
amuA




     

 )28تا  22و  14تا  11هاي  صفحهساختار اتم، ، 2(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  )ييفرشاد ميرزا(  »4«گزينة   -218

)28آرايش الكتروني نيكل Ni) باشد:   صورت زير مي به  

2 2 6
28 1 2 2Ni : s / s p /

         
  

2 6 83 3 3s p d /

               
  

24s

 
  

  هاي اشغال شده   : تعداد لايه4

  : تعداد اوربيتال اشغال شده15

0lتوميترين زيرلاية آن داراي اعداد كوان و بيروني   4وn  باشد. مي  

 )28تا  22هاي  صفحهساختار اتم، ، 2(شيمي 

--------------------------------------------  

 2شيمي

 غلظت
 جرم مولي

  : گروه14          : تناوب4
  

  10 2 2
18 3 4 4: Ar d s p   آرايش الكتروني 
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  )محمدپارسا فراهاني(  »3«گزينة   -219

1 (2 2
2Ca C       3پس نسبت آنيـون بـه كـاتيون بـرخلاف 2Fe(NO ) ،

  برابر يك است. 

  رسد.   ) آلومينيم به آرايش گاز نجيب نئون مي2

  درست است. 52) طبق جدول صفحة 3

دهند و نبايد زيروندهاي آن را  پراكسيد را به همين شكل نمايش مي ) سديم4

  با يكديگر ساده كرد.

 )52تا  50 هاي صفحههاي يوني،  پيوند يوني و تركيب، 2(شيمي  

--------------------------------------------  

  )حامد رواز(  »4«گزينة   -220

  + تعداد جهش بزرگ = شمارة تناوب  1=  3

 Aشود، پس چون دومين جهش اتـم   انجام مي 2sو 1sهميشه آخرين جهش بين

  رخ داده، خواهيم داشت:   11IEو  10IEخرين جهش آن است، بين كه همان آ

A : 1s 2s
2 1

11
10

IE IE

دوم   جهش
  است.  Mgهمان Aاست و عنصر 12برابر با  Aپس عدد اتمي

  درست »: آ«مورد 

  در گروه دوم جدول تناوبي است.  Mgنادرست، چون »:ب«مورد 

  تر است. كم Alاز  Mgنادرست، الكترونگاتيوي »: پ«مورد 

صـر  است و عن Alدرست، چون عنصر هم دورة بعد از اين عنصر»: ت«مورد 

  است. Beهم گروهي قبل از اين عنصر

  )46تا  44هاي  صفحهخواص تناوبي عنصرها، ، 2(شيمي  

--------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »3«گزينة   -221

  تر است.  مك 2Hدرست، زيرا طول پيوند در مولكول»: 1«گزينة 

  درست  »: 2«گزينة 

2نادرست، مثال: مولكول»: 3«گزينة  2C H   .ساختار خطي دارد  

H C C H    
  درست، با توجه به ساختار لوويس فرمالدهيد  »: 4«گزينة 

O
. .. .

C
H H  

 )75ا ت 72و  69، 68هاي  صفحههاي مولكولي،  پيوند كووالانسي و تركيب، 2(شيمي  

--------------------------------------------  

 زواره) (رسول عابديني  »4«گزينة   -222

، در ناحيـة مرئـي تعـداد خطـوط طيـف نشـري خطـي        16صـفحة   طبق شكل

  باشد. مي 7و سديم  4هيدروژن 

  طيف نشري خطي هيدروژن:  

6nانتقال الكترون از      2بهn   410بنفشnm    

5nانتقال الكترون از      2بهn   434آبيnm   

4nانتقال الكترون از      2بهn   486سبزnm    

3nانتقال الكترون از      2بهn   656قرمزnm    

تـرين شـيوه بـراي از دسـت      مناسـب  نوربراي الكترون در اتم برانگيخته نشر 

  دادن انرژي است.

  )19تا  15صفحة ساختار اتم، ، 2(شيمي 

--------------------------------------------  

  )سيدطاها مصطفوي(  »1«گزينة   -223

توانـد   يك گونة قطبي است. به همين دليـل شـكل هندسـي آن نمـي     Aگونة

 4مسطح باشد و شكل آن هرمي و تعـداد قلمـرو الكترونـي اتـم مركـزي آن      

هندسي آن مسطح و تعـداد قلمـرو    ناقطبي، در نتيجه شكل Bباشد. گونة  مي

 Yو Xاست. جهت مشخص كردن گروه عناصر 3الكتروني اتم مركزي آن 

  توان استفاده كرد:  ميزير از روش 

مـي دارد و  يك سـاختار هر  Aكه گونة تعيين قلمرو الكتروني: با توجه به اين

  توان گفت:  باشد، مي مي 4قلمرو الكتروني اتم مركزي آن 

  = قلمرو الكتروني اتم مركزي

هاي متصل  (تعداد اتم  –بار گونه 
هاي لاية ظرفيت اتم  تعداد الكترون  +  )Sو Oبه اتم مركزي به جز

  ركزي)مركزي (شمارة گروه اتم م
2  

3
0 14 72

X ( ) ( )
XO X   

      

  است.  17متعلق به گروه  Xعنصر

2
3

0 23 42
Y ( )

YO Y   
     

  است.  14متعلق به گروه  Yعنصر

X

. .

O

OO Y

O

OO

A B

1- 2-
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  پيوندها يكسان و برابرند.به دليل ساختار هيبريد رزونانس تمامي  Bدر ساختار گونة

 )90تا  84و  75تا  72هاي  صفحههاي مولكولي،  پيوند كووالانسي و تركيب، 2(شيمي  

--------------------------------------------  

  )سيدسحاب اعرابي(  »4«گزينة   -224

 هـا  متيل اتر، ايزومر يكديگر هستند، بنابراين، شمار اتم دو مولكول اتانول و دي

2هـا برابـر اسـت.     ول تجربي هـردوي آن در فرم 6(C H O)    شـمار جفـت .

است. جرم مولي هـر   2ها برابر با  هاي ناپيوندي در ساختار لوويس آن الكترون

2دو تركيب با هم برابر است. زيرا فرمول مولكـولي هـر دو    6C H O   .اسـت

  متيل اتر است.  از دينقطة جوش و چگالي اتانول بيشتر 

 )84و  83 هاي صفحههاي مولكولي،  پيوند كووالانسي و تركيب، 2شيمي (

--------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »4«گزينة   -225

هـاي   كـه رونـد تغييـرات نقطـة جـوش تركيـب       92با توجه به نمودار صفحة 

  دهد:   را نشان مي 17و  16، 15، 14هاي  عنصر اول گروه 4دار  هيدروژن

  دار هر گروه:   هاي هيدروژن مقايسة نقطة جوش تركيب

4 4 4 4
3 3 3 3

2 2 2 2

SnH GeH SiH CH

SbH NH AsH PH

H O H Te H Se H S

HF HI HBr HCl

  
   


  
   

  

 :17تا  14هاي  دار عناصر هم دورة گروه هاي هيدروژن مقايسة نقطة جوش تركيب

  

2 3 4
2 3 4
2 3 4
2 3 4

H O HF NH CH

H S HCl PH SiH

H Se AsH HBr GeH

H Te SbH HI SnH

  
   


  
   

  

  علاوه بر آن: 

2 2 3 3: H O HF H Te SbH NH ...     وشنقطة ج  

 )92تا  89 هاي صفحههاي مولكولي،  پيوند كووالانسي و تركيب، 2شيمي (

--------------------------------------------  

  )امين نوروزي(  »4«گزينة   -226

|

|

C

C C C C C C

C C

    



  

   متيل هپتان  دي -3، 3

 )100تا  98 هاي صفحههاي آلي،  كربن و تركيب، 2(شيمي 

 ---------------- ------------------------------  

  )مهدي شريفي(  »3«گزينة   -227

| |

| |

CHH

H C H CH CH C CH CH

H CH

      

3

3 2 2 3

3

Â¹Äq«ÄI]  

  متيل پنتان دي -3، 3

 )100تا  98 هاي صفحههاي آلي،  كربن و تركيب، 2(شيمي 

--------------------------------------------  

  )كوكنده حسن رحمتي(  »3«گزينة   -228

داري تركيـب آلـي    ند امـا هـر تركيـب كـربن    دار هاي آلي كربن تمام تركيب

ها و شمار انـدك ديگـري كـه     نيست. صرف نظر از اكسيدهاي كربن، كربنات

تـوان شـيمي كـربن و     آيند، شيمي آلـي را مـي   هاي معدني به شمار مي تركيب

  شيمي معدني را شيمي ديگر عنصرها تعريف كرد.

 )95و  94 هاي صفحههاي آلي،  كربن و تركيب، 2(شيمي 

--------------------------------------------  

  )فرشاد ميرزايي(  »4«گزينة   -229

  ها:   بررسي گزينه

  ) بوي بد ماهي فاسد شده ناشي از تري متيل آمين است نه آميد.1

  ) كولار داراي گروه عاملي آميدي است نه آميني.2

  ترين آلدهيد، فرمالدهيد است. ) ساده3

  كربن وجود دارد.   –هيد پيوند دوگانه اكسيژن ) در گروه عاملي كتون و آلد4

آلدهيد 
O
||

C H 
كتون    

O
||

C 
  

 )108تا  105هاي  صفحههاي عالي،  كربن و تركيب، 2شيمي (

--------------------------------------------  

  )سيدسحاب اعرابي(  »1«گزينة   -230

10(*)1هاي كربن با عدد اكسايش  تعداد اتم-  

16( ) ها با سه قلمرو الكتروني تعداد اتم  

10 5
16 8  

O

O

*
+
*

*

*

*

+

+

+

+

+
+

+

*+

+

+

+ *
+

*+

*
+

*
+

 

 )88تا  86و  82، 81هاي  هاي مولكولي، صفحه ، پيوند كووالانسي و تركيب2شيمي (

  

7 6 5 4 3

2
1
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